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Úvod 
V roce 2020, tj. v období, kdy jsem si vybíral téma své bakalářské práce, právě 

vrcholila kauza pomníku maršála Koněva. Toto téma mě zaujalo, protože v sobě 

spojuje dvě věci, které mě dlouhodobě zajímají – politika a historie. V roce 2020 však 

kauza nezačala. O pomníku maršála Koněva se začalo více psát již v roce 2017. 

A pokračovala, byť v menším rozsahu, i v roce 2021. Tato kauza velice silně ovlivnila 

a stále do jisté míry ovlivňuje česko-ruské vztahy. 

Ivan Stěpanovič Koněv se narodil v roce 1897 a zemřel v roce 1973. Jeho vojenská 

činnost započala v průběhu Občanské války. Během 2. světové války byl jedním 

z hlavních velitelů Rudé armády. Ke konci války byl velitelem 1. ukrajinského frontu, 

pod který spadal československý sbor, jemuž velel Ludvík Svoboda. 1. ukrajinský 

front pod jeho velením osvobodil Osvětim, většinu Československa, včetně 

Bratislavy a Prahy. Jeho pomník byl v Praze odhalen 9. května 1980 u příležitosti 

35. výročí poražení nacismu. Autorem tohoto pomníku je Zbyněk Krybus.  

Tato bakalářská práce se zabývá reflexí článků vydaných mezi lety 2017–2021. 

V souladu s tím si stanovuji základní tři cíle práce. Prvním z nich je popis reflexe 

v závislosti na obdobích, ve kterých články vznikly, proto je bakalářská práce 

rozdělena do pěti kapitol. Každá kapitola se věnuje reflexi v tisku za jeden rok. 

V různých letech však vycházel rozdílný počet článků. 

Druhým cílem je porovnání české a ruské reflexe. Ať už z hlediska obsahu článku, 

nebo množství článků. Obsah článku se v různých etapách kauzy pomníku Koněva 

měnil. V prvním roce se jednalo spíše o historickou debatu. V druhém roce stále ještě 

převládala historická debata, ale už se začala ve větší míře projevovat mezinárodní 

politika. Ve třetím, čtvrtém a pátém roce se už převážně jednalo hlavně 

o mezinárodní politiku. Výjimkou může být období třetího roku, kdy se vedla 

historická debata o úloze vlasovců v osvobozování Prahy v květnu 1945.  

Dalším cílem je poukázat na důležitost této kauzy z hlediska historického, 

politického (vnitrostátního, mezinárodního) a společenského. V průběhu této kauzy 

se vyskytovaly různé názory. Z tohoto důvodu bylo nutné zvolit vhodná periodika, 

jejich výběr je popsán v následující kapitole.  
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Výběr deníků 
V bakalářské práci jsou analýze podrobeny články z vybraných novin, které 

komentovaly průběh kauzy pomníku maršála Koněva. Kromě událostí, které se 

přímo týkaly pomníku maršála Koněva, je do ní nutné započítat i další události 

spojené s plánovanou stavbou pomníku Vlasovcům v pražských Řeporyjích v roce 

2019 a takzvanou kauzu ricin v roce 2020. Kauzou ricin se označuje příjezd dvou 

ruských diplomatů, kteří byli podezřívání z plánování otravy starosty pražských 

Řeporyjí Pavla Novotného, pražského primátora Zdeňka Hřiba a starosty městské 

části Praha 6 Ondřeje Koláře. 

Konkrétní články byly hledány od roku 2017, kdy kauza pomníku maršála Koněva 

začala, až do současnosti. Články byly vybírány podle toho, jestli se vyjadřovaly 

ke kauze. Nebylo nutné, aby kauza byla hlavním bodem těchto článků, bylo 

dostačující, aby se o ní pouze zmiňovaly, nebo na ni nějakým způsobem odkazovaly.  

Bylo vybráno celkem sedm periodik. Čtyři z nich byli vybrány na základě jejich 

čtenosti. Zbylé tři byly vybrány na základě jejich podání odlišného pohledu na kauzu. 

Podle čtenosti byly z českých deníků vybrány Mladá fronta DNES a Lidové noviny 

a z ruských Izvěstija (Известия) a Rossijskaja gazeta (Российская газета). Respekt 

byl vybrán jako třetí český zdroj, protože tento týdeník přišel s informací o příjezdu 

dvou ruských diplomatů, kteří se měli pokusit otrávit výše zmíněné politiky. 

Z ruských zdrojů byla vybrána Novaja gazeta (Новая газета), která přináší méně 

oficiální pohled na tuto kauzu, protože se její rétorika liší od oficiálnějších tiskovin. 

Do práce byl ještě přibrán armádní deník Krasnaja zvězda (Красная звезда), 

z kterého byl vybrán rozhovor z roku 2020 s Vojtěchem Filipem, tehdejším 

předsedou KSČM (Komunistické strany Čech a Moravy) a místopředsedou 

Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky, na nějž reagovaly téměř 

všechny další tiskoviny.  

Se všemi výše zmíněnými deníky bylo pracováno v elektronické verzi. Některé 

z použitých článků jsou dostupné pouze pro předplatitele. U ruských deníků nastal 

problém na přelomu února a března, kdy z důvodu hromadných hackerských útoků 

na ruské servery byl zablokován přístup k článkům. Z tohoto důvodu bylo nutné si 

pořídit takzvaný VPN server, díky kterému bylo možné se na ruské stránky připojit 

přes server umístěný v Rusku. Tato situace trvala zhruba měsíc. V rámci deníku 

Rossijskaja gazeta nebylo možné po určitou dobu vyhledávat ani přes VPN server, 

jelikož měl uzamčený archiv článků. Po delším čase se však deníky Izvěstija, 

Rossijskaja gazeta i Novaja gazeta vrátily k normálnímu fungování. K armádnímu 

deníku Krasnaja zvězda není stále možné se bez VPN připojit. 

Ve většině částí této bakalářské práce probíhá analýza českého a ruského tisku 

společně. Pouze v případě, kdy vyšlo větší množství článků, byla analýza českého 

a ruského tisku provedena odděleně.  

Mladá fronta DNES. Český deník vyjadřující se ke všem událostem kauzy 

pomníku maršála Koněva a k ní přidruženým událostem. Jedná se o deník s jedním 

z největších nákladů a s druhou největší čteností v rámci českých nebulvárních 

deníků ve všech sledovaných letech (2017–2021) [1], [2], [3], [4] a [5]. 
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Lidové noviny. Jedná se o český deník. Ten se stejně jako Mladá fronta DNES 

vyjadřoval ke všem událostem po celou dobu této kauzy. Deník Lidové noviny má 

třetí nejvyšší náklad a čtenost ve všech sledovaných letech (2017–2021) [1], [2], [3], 

[4] a [5]. 

Respekt. Tento týdeník je zařazen, protože právě on přinesl jako první informaci 

o příjezdu dvou ruských diplomatů, který měli mít za cíl otrávit pražské politiky, 

kteří často poskytovali rozhovory související s kauzou pomníku maršála Koněva, 

případně pomníku Vlasovců.  

Izvěstija (Известия). Ruský soukromý deník věnující se této kauze po celou 

dobu. Jedná se o jeden z nejčtenějších celostátních deníků po celou dobu trvání 

kauzy (2017–2021) [6], [7], [8], [9] a [10]. 

Rossijskaja gazeta (Российская газета). Ruský deník vydávaný státem. 

Vyjadřoval se ke kauze po celou dobu a patří k hojně čteným celostátním deníkům 

v průběhu kauzy (2017–2021) [6], [7], [8], [9] a [10]. 

Novaja gazeta (Новая газета). Ruský soukromý deník. Oproti dvěma 

předchozím deníkům je kritický ke Kremlu. Této kauzy si všímá až od roku 2020, 

a proto se články z něj objeví až v kapitole z roku 2020. 

Krasnaja zvězda (Красная звезда). Ruský armádní deník patřící Ministerstvu 

obrany Ruské federace. Tento deník byl zařazen kvůli rozhovoru s Vojtěchem 

Filipem. Později na něj všechny ostatní zdroje reagují. Citován je až v kapitole 

o odstranění pomníku maršála Koněva z náměstí Interbrigády na Praze 6. 
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1 Rok 2017 
První článek v roce 2017, který se o pomníku maršála Koněva zmiňuje, se 

objevuje 3. května v deníku Mladá fronta DNES. V tomto článku se připomíná, že 

o pomníku se psalo již v roce 2015, kdy byla založena iniciativa, která žádala 

odstranění pomníku. V reakci na tuto iniciativu vznikla petice za zachování 

pomníku, v té době vedení radnice Prahy 6 došlo ke kompromisnímu řešení, a to 

k instalaci desky, která vysvětlí historickou pozici Ivana Stěpanoviče Koněva. V té 

době pracovala radnice Prahy 6 s historiky na vyváženém textu desky, který bude 

uveden ve třech jazycích. V článku se objevuje zajímavý názor vojenského historika 

Jindřicha Marka, který říká, že lze zaujmout tři různé pohledy na maršála Koněva: 

„První z nich je pozitivní a spočívá v tom, že jeho první ukrajinský front osvobodil velké 

území Čech na konci války v roce 1945. Po stránce ryze vojenské je ho naopak možné 

hodnotit jako člověka bezohledného, kterému na životech vlastních vojáků nikdy příliš 

nezáleželo. Třetí pohled podle historika ukazuje Koněvův podíl na sovětské okupaci 

Československa v srpnu roku 1968.“ [1] 

Článek od stejného redaktora z 6. května navazuje na článek předchozí. Kolem 

pomníku maršála Koněva se vytvořily dva tábory lidí. Zastánci tohoto pomníku 

vyzdvihují maršála především jako velitele 1. ukrajinského frontu, jenž osvobodil 

v roce 1945 Prahu. Jeho odpůrci ho vidí jako velitele sovětských vojsk, potlačujících 

v roce 1956 povstání v Maďarsku, a viní jej ze spoluúčasti na plánovaní vpádu vojsk 

Varšavské smlouvy do Československa v roce 1968. [2] 

V červenci se v ruském deníku Rossijskaja gazeta objevil článek, který přímo 

nesouvisí s pomníkem maršála Koněva v Praze 6, i když je v něm zmíněn, ale s jeho 

pamětní deskou, která se měla v této době vracet na zeď radnice na Staroměstském 

náměstí z důvodu historicky nepřesných údajů. Na desce je nápis zapsaný v ruském 

a českém jazyce: „Významný vojevůdce maršál Sovětského svazu Ivan Stěpanovič 

Koněv dvojnásobný Hrdina Sovětského svazu a Hrdina Československé socialistické 

republiky velitel vojsk 1. ukrajinského frontu, která zachránila 9. května 1945 Prahu 

před zničením.“1. V článku se zmiňují o tom, že kromě této desky je v Praze stále ještě 

ulice, která nese název Koněvova, a kromě toho pro nás důležitý pomník maršála 

Koněva na Praze 6. V článku je také napsáno, že tento pomník je výhodou Prahy, 

která ji odlišuje od jiného starodávného města Krakova, jenž byl stejně jako Praha 

osvobozen 1. ukrajinským frontem pod velením maršála Koněva. Tento pomník byl 

však odstraněn již v roce 1991. Zajímavé je i to, že autorkou tohoto článku je 

pravnučka dalšího hrdiny Velké vlastenecké války, maršála Konstantina 

Rokossovského. [3] 

 

 
1 Ruská verze nápisu se od české liší: „9-го мая 1945 года стремительным ударом войска 1-го 

украинского фронта доблестной Красной армии под командованием героя Советского Союза 

маршала Ивана Степановича Конева освободили восставшую против немецких оккупантов Прагу. 

В благодарность маршал И.С.Конев избран почетным гражданином города Праги“ 
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1.1  Lidové noviny 

První článek z 20. listopadu se týká rozhovoru českého prezidenta Miloše Zemana 

s ruskou agenturou TASS. V tomto rozhovoru prezident řekl, že by měl pomník 

zůstat na svém místě, tak jako všechny památníky bojovníkům za osvobození 

našeho národa a Prahy. Ti, kteří se snaží přepisovat historii, jsou podle názorů 

prezidenta fanatici. [4] 

Druhý článek se již týká posprejování pomníku. V předchozím týdnu se 

u pomníku sešli zástupci komunistů a ruské ambasády k poctě památky maršála 

Koněva. Zřejmě v reakci na tuto událost neznámý vandal nasprejoval na podstavec 

pomníku letopočty 1956, 1961, 1968 a 2017. V článku je i vysvětleno, k jakým 

událostem letopočty odkazují: „Data jsou více než jasná. Koněv velel osvobozování 

Prahy na jaře roku 1945, sovětští vojáci pod jeho velením potlačili maďarské povstání 

v roce 1956, podílel se i na stavbě Berlínské zdi v roce 1961. Letopočet 1968 pak 

odkazuje na okupaci Československa.“ V článku je také zmínka o tom, že se nejedná 

o první vandalismus, k podobné události došlo již v roce 2014, kdy byla socha od 

pasu dolů natřena na růžovo. [5] 

Třetí článek informuje o tom, že celé zastupitelstvo, s výjimkou komunistů, 

odhlasovalo umístění vysvětlující desky na pomník. Zastupitel KSČM Ivan Hrůza 

označil tabulku za „skandální ceduli“. A zmiňuje se o akci komunistů 22. listopadu, 

kteří se snažili bránit pomník maršála Koněva. [6] 

Čtvrtý článek přejímá informace z vyjádření ruského ministerstva zahraničí. 

Ministerstvo vyjádřilo pobouření aktem vandalismu na pomníku maršála Koněva, 

čímž nebyl zneuctěn pouze maršál Koněv, ale také všichni sovětští vojáci, kteří při 

osvobozování Prahy padli. Kromě toho článek opakuje již dříve uvedená fakta. [7] 

Pátý článek přináší zajímavý názor Zbyňka Petráčka, který byl publikován přímo 

v sekci Názory. Nazývá situaci kolem pomníku maršála Koněva „válkou o pomníky“. 

Říká, že naštěstí tato „válka“ nedosahuje amerických rozměrů, kde jsou 

odstraňovány všechny pomníky připomínající Jih, nebo pomníky Rudé armádě 

v Polsku, které jsou odstraňovány z důvodu přítomnosti pěticípé hvězdy, která je 

zakázána jako propaganda komunistů. Poté vyjádřil tři zajímavé myšlenky: „Za prvé 

vidíme, že se definitivně uzavřelo historické okno volnosti, které otevřel pád berlínské 

zdi a konec studené války v listopadu 1989. V červnu 1991 prošlo, že poslanci 

Federálního shromáždění (v montérkách s písmeny FS na zádech) natřeli sovětský 

tank na smíchovském pomníku na růžovo. Zkuste si představit, co by se dělo teď, kdyby 

Koněvův pomník neposprejoval anonym, ale poslanci v montérkách s písmeny PSP. 

Prošlo by to? Nebo by Moskva pohrozila zásahem? 

Za druhé vidíme, jak si Rusko absolutizuje nárok na vděčnost za osvobození i za 

„ochranu“ po roce 1945. U nás se nezpochybňuje role maršála Koněva v květnu 1945. 

Nikdo nechce pomník kácet. Jen se připomíná, že jeho historická role je pestřejší. Že 

v roce 1956 vedl brutální zásah Moskvy v Maďarsku, roku 1961 chystal zeď v Berlíně 

a roku 1968 invazi do Československa. Pro Američany je normální, že třeba generál 

MacArthur, vítěz nad Japonskem z roku 1945, je kritizován za to, co dělal později. Proč 

by totéž nemělo platit pro Rusy a maršála Koněva? 
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Za třetí. Moskva mívá pocit, že je strážcem odkazu protihitlerovské koalice v jisté 

části Evropy. A není to jen pocit. Třeba z Izraele se ozývají hlasy (a Putin za ně veřejně 

děkuje), že Polsko nemá kácet pomníky Rudé armádě z roku 1945. Nebo že Rusko nemá 

být vytěsňováno z projektu memoriálu na místě nacistického likvidačního lágru 

Sobibor v Polsku. Ale to vše by bylo stravitelnější a vposledku úspěšnější, kdyby Moskva 

netrvala na své zabetonované interpretaci historie, na kanonizaci svého výkladu dějin 

i svých osobností.“ [8] 

Šestý článek informuje o otevřeném dopisu skupiny velvyslanců Ruska, 

Běloruska, Kazachstánu, Arménie a Ázerbájdžánu ministru zahraničních věcí 

Martinu Stropnickému. Velvyslanci se ohradili proti přidání desek k pomníku 

maršála Koněva, které budou ukazovat i negativní stránku jeho života. Starosta 

Prahy 6 Ondřej Kolář v reakci na tento dopis napsal, že: „nechápe, proč někoho uráží 

snaha napravit hříchy minulosti. Dodal, že pomník byl postaven v době normalizace 

a byl míněn jako gesto zdůrazňující spojenectví s tehdejším Sovětským svazem. ‚Na tom 

pomníku je cedule, která není nic jiného než normalizační žvást…‘ 

‚Myslím si, že v první řadě by se Rusko mělo omluvit, že se vůbec míchá do vnitřních 

záležitostí suverénního státu, což je Česká republika. A za druhé by s tím měli přestat‘“. 

[9] 

Poslední článek souvisí s tím předešlým. Znovu připomíná otevřený dopis 

velvyslanců, na který reaguje ministr zahraničí České republiky Martin Stropnický: 

„Velvyslanci označili plán radnice za ‚pokus přepsat historii a zlehčit význam pomníku, 

který je symbolem vděčnosti obyvatel Prahy za osvobození‘. Stropnický však záležitost 

považuje za nedorozumění a zveřejnění dopisu velvyslanců za zbytečné gesto. ‚Jestliže 

píšete, že je socha symbolem vděčnosti Pražanů, vidím jako jediné možné řešení 

ponechat na Pražanech a jejich demokraticky zvolených zástupcích, aby si sami určili, 

jak má socha a její okolí vypadat‘“. Ministr zdůrazňuje to, že se na tuto památku 

česko-ruská Dohoda o vzájemném udržování válečných hrobů nevztahuje, ale že 

i přesto je o pomník dobře postaráno. [10] 

 

1.2 Mladá fronta DNES 

V článcích z Mladé fronty DNES se také dva ze tří článků vyjadřují k poničení 

pomníku maršála Koněva.  

První článek se znovu vrací k posprejování sochy. Opět se zmiňují letopočty 1956, 

1961, 1968 a 2017. Objevuje se zde přesnější popis pravděpodobných důvodů 

nasprejování výše zmíněných letopočtů: „Rok 1956 je s Koněvem spojený kvůli 

události z tehdejšího podzimu, kdy vedl maršál brutální potlačení maďarského 

povstání sovětskou armádou. 1961 může upomínat na jmenování Koněva velitelem 

Skupiny sovětských vojsk v Berlíně a výstavbu Berlínské zdi. V roce 1968 Koněv zaštítil 

zpravodajský průzkum Československa před vpádem vojsk Varšavské smlouvy.“ Byl 

zde popsán i možný důvod nasprejování letopočtu 2017. Pravděpodobně se jedná 

o reakci na sraz komunistů, který organizoval místopředseda Komunistické strany 

Čech a Moravy spolu s představiteli ruské ambasády a vnučkou maršála Koněva 

Annou Koněvovou. Oproti textu v Lidových novinách [5] je tento popis k osobě 
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Koněva přísnější a detailnější. V článku byla zmíněna i nová informace, že v roce 

2014 byla socha posprejována a byl na ní nápis „Heil, Putin“. Znovu se píše o reakci 

prezidenta Zemana, která je totožná jako v článku Lidových novin [4]. [11] 

Druhý článek reaguje na komentáře Miloše Zemana, které kromě již výše 

zmíněných informací [4, 11] přinášejí navíc to, že prezident Zeman označil za 

banderovce lidi, poukazující na kontroverznost osoby maršála Koněva.. Autor 

tohoto článku, publicista Jan Ziegler, reaguje tak, že v tom případě se také považuje 

za banderovce. Článek hovoří o tom, že informace o Koněvově pomoci při 

osvobozování města je prý nesmysl, jelikož Němci kapitulovali již 8. května 

a sovětská armáda tak dorazila do již osvobozeného města, a je třeba tuto informaci 

na desce opravit. Také se ještě vrátil k letopočtům, které byly nasprejované na 

pomník, a sám k nim přidal roky 1918–1919, kdy se Koněv podílel jako politický 

komisař na potlačení protibolševických rolnických povstání na severu Ruska. [12] 

Třetí článek je vydán až 9. prosince 2017, proto se k listopadovým událostem 

vyjadřuje s určitým odstupem. Článek přináší i jisté nové informace, když se vrací ke 

Koněvovu osvobození Prahy. Připomíná, že spolu se sovětskou armádou dorazila 

i tajná policie, která okamžitě začala zatýkat osobnosti ruské a ukrajinské emigrace. 

Článek komentuje název Koněvovy ulice na Žižkově. Je zde uvedeno, že Koněvova 

ulice není pouze v Praze, ale zhruba v dalších 20 českých městech např.: v Mladé 

Boleslavi a Jičíně. [13] 

 

1.3 Izvěstija 

Článek z 22. listopadu 2017 informuje o akci k výročí 120. výročí narození 

maršála Koněva. Stejnou zprávu přinesly i české deníky Mladá fronta DNES [11] 

a Lidové noviny [6]. Zmíněny jsou důvody instalace desky, ale připomínají pouze rok 

1956. Autor dále přejímá komentář Josefa Skály, tehdejšího poslance za KSČM, který 

v rozhovoru s RIA Novosti řekl, že někteří lidé v Česku zapomínají, kdo je osvobodil 

od „hnědého moru – коричневой чумы“, a tím vytvářejí atmosféru nedorozumění 

ve vztazích s ruským obyvatelstvem. [14]  

Druhý článek pouze informuje o posprejování pomníku maršála Koněva. A také 

o tom, že tento čin již řeší pražská policie a že se Praha 6 postará o odstranění 

nápisů. [15] 

 

1.4  Rossijskaja gazeta 

19. listopadu Rossijskaja gazeta informuje o cestě prezidenta Miloše Zemana do 

Ruska. Kromě všech ostatních věcí (plánovaný rozhovor s Vladimirem Putinem, 

Dmitrijem Medvěděvem, účast na ekonomickém fóru) se tento článek vrací 

k vyjádření Miloše Zemana, že by pomník maršála Koněva měl rozhodně zůstat na 

svém místě, stejně jako všechny pomníky bojovníkům za svobodu České republiky. 

V tomto článku se objevuje nová zpráva o dopisu Ondřeje Koláře, o možném 

přestěhování pomníku maršála Koněva na půdu ruského velvyslanectví, aby již 

nedocházelo k poškozování pomníku, a zároveň s tím informuje diplomatickou 
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reprezentaci o tom, že budou na pomníku umístěny tabulky v českém, anglickém 

a ruském jazyce, které maršála Koněva představí veřejnosti se všemi jeho úspěchy 

a neúspěchy. Tento návrh vzbudil rozhořčení, a ne pouze u ruských diplomatů, ale 

i u obyvatel Prahy. A to jak z důvodu jeho přestěhování na uzavřené místo, tak 

„nemístného“ doplnění vysvětlujících tabulek. [16] 

Druhý článek informuje o setkání, které proběhlo 22. listopadu 2017. Organizoval 

jej Český svaz bojovníků za svobodu dohromady s několika společenskými 

organizacemi a politickými stranami. Tato informace v ostatních zkoumaných 

článcích chyběla2. Akce se zúčastnily také pravnučky maršála Koněva Jelena a Anna. 

Na akci vystoupili různí poslanci, senátoři, veřejní činitelé a představitelé 

náboženských organizací. Ti všichni připomínali důležitou roli maršála Koněva 

v poražení fašismu, záchraně statisíců lidí z fašistických koncentračních táborů. 

Ve všech projevech se objevovala stejná myšlenka: „память об освободителях 

священна, а любое посягательство на нее – это святотатство.“3 [17] 

Třetí článek přináší rozhořčenou reakci ruského ministerstva zahraničí 

v souvislosti s aktem vandalismu, který se odehrál v Praze na pomníku maršála 

Koněva. Ministerstvo požádalo, aby české orgány co nejrychleji dopadly a potrestaly 

viníky. Dále se znovu vyzdvihuje důležitost maršála Koněva. V závěru článku první 

místopředseda výboru Rady federace pro zahraniční věci Vladimir Džabarov spojil 

tuto událost s návštěvou prezidenta Miloše Zemana v Rusku. [18] 

Poslední článek z toho období vyšel až 9. prosince 2017. Jedná se o článek 

k výstavě „Солдатский маршал“, která proběhla v moskevském „Muzeu Vítězství“. 

Maršála Koněva, po němž je výstava pojmenována, ukazuje jako hrdinu, který 

osvobodil Sovětský svaz, Polsko i Československo. Výstava se stala odpovědí na 

poškození pomníku maršála Koněva v Praze. Je tam položena řečnická otázka: „Иван 

Конев защитил Европу от фашизма. Кто защитит памятники Коневу от 

вандалов?“4. V další části článku se vyjadřuje dcera maršála Koněva Natalja 

Koněvová. Nejdříve mluví o pomníku maršála Koněva v Krakově, který byl 

odstraněn již v roce 1991, zajímavá je analogie s pražským pomníkem, protože 

v roce 1990 na tuto sochu také nasprejovali roky 1956, 1961 a 1968. Natalja 

Koněvová v tom také vidí analogii. Snaží se vysvětlit to, že její otec v událostech z let 

1961 a 1968 nijak nepůsobil, že o roce 1956 je třeba se bavit a že hlavní je 

nezapomínat na léta 1939–1945. Také je nutné věci posuzovat očima tehdejšího 

kontextu, a ne očima současné doby. Objevila se tam i myšlenka ruského profesora 

Jurije Rubcova: „‚Памятникопадение‘ будет продолжаться до тех пор, 

– убежден Юрий Рубцов, – пока Россия будет проигрывать в войне идей. Точнее, 

нам доказывают, что их идеи ‚свободы‘ и ‚высоких стандартов жизни‘ 

‚общечеловеческие‘. Есть силы, которые финансируют такую трансляцию 

 
2 V článku [9] se píše o tom, že tato akce byla organizována pod záštitou místopředsedy Komunistické 

strany Čech a Moravy. 
3 V překladu tato věta znamená zhruba toto: památka na osvoboditele je svatá, a každé její ohrožení je 

rouhačství. 
4 Překlad: Ivan Koněv zachránil Evropu od fašismu. Kdo ochrání pomník Koněva proti vandalům? 
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‚свободы‘ в мир. У нас идей, подобных идеям гению внезапности [narážka na 

přezdívku maršála Koněva, pozn. autora], нет. Или они не сформулированы. Как 

только мы научимся отстаивать свои идеи, их транслировать 

и отстаивать, ‚памятникопадение‘ сойдет на нет.“5 [19]  

  

 
5 Překlad: Jurij Rubcov je přesvědčen že: „Odstraňování pomníků“ bude pokračovat do té doby, dokud 

bude Rusko prohrávat ve válce idejí. Přesněji, nám dokazují, že jejich ideje „svobody“, „vysokých 

standardů života“ jsou „celospolečenské“. Jsou síly, které financují takový přenos svobody do světa. 

Nemáme nápady, jako jsou nápady I. S. Koněva. Nebo nejsou zformulovány. Jakmile se naučíme bránit 

svoje ideje, šířit je a hájit, skončí „odstraňování pomníků“. 
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2 Rok 2018 
 

2.1 Březen až květen 

První článek z toho období se objevuje v ruském deníku Izvěstija. Vyšel v březnu 

a týká se odstraňování pomníků vzniklých v sovětské éře po Evropě. Článek přináší 

přehled, jakým způsobem se v různých zemích Evropy chovají k sovětským 

pomníkům. Hlavním přínosem článku je poukázání na fakt, že problémy 

s pomníkem maršála Koněva v Praze nejsou v Evropě výjimečné a že podobná věc 

se odehrává téměř ve všech zemích bývalého východního bloku. Jako příklad uvedu 

část věnovanou České republice a dvěma sousedním zemím České republiky: 

- V Rakousku byla již nejméně třikrát poničena socha věnovaná 15 tisícům 

vojáků, kteří padli během Vídeňské ofenzívy, černou barvou, a to v letech 

2015, 2017 a 2018. 

- V Polsku je situace památníků Rudé armáda „špatná“. V Polsku platí 

zákon z roku 2017, který zakazuje propagování komunismu rudou 

hvězdou, a proto jsou postupně odstraňovány. 

- V Česku se zmiňuje o dvou pomnících. O pomníku maršála Koněva, který 

se několikrát pokusili odstranit, ale zatím se to nepodařilo. A o pomníku 

„tankistům osvoboditelům“. Zajímavý je příběh okolo něj z roku 1991. 

V dubnu byl pomník posprejován růžovou barvou. Lidé, kteří to udělali, 

byli zatčeni za chuligánství, a z požadavku ruské vlády byl pomník 

vyčištěn. V květnu však pomník posprejovali tehdejší poslanci, kteří se 

však trestu nebáli, protože mají poslaneckou imunitu. Později tank ztratil 

status pomníku, byl používán jako součást různých uměleckých instalací, 

a nakonec byl přestěhován do Muzea vojenské techniky. [1] 

Další článek vyšel 30. dubna v Mladé frontě DNES. Prezentován je názor historika 

architektury Zdeňka Lukeše, jenž tvrdí, že dovysvětlovací tabulky u pomníku 

maršála Koněva Prahy 6 jsou vhodné. Také tvrdí, že odstraňování soch v různých 

etapách české historie je pro Čechy typické. V tomto článku se poprvé objevilo znění 

nápisu na desce, která má být nainstalována na pomník maršála Koněva: „Maršál 

Ivan Stěpanovič Koněv velel 1. ukrajinskému frontu, jehož jednotky byly nasazeny 

k závěrečnému útoku na Berlín a osvobodily severní, střední a východní Čechy a jako 

první vstoupily 9. května 1945 do Prahy. Na podzim 1956 řídil potlačení maďarského 

povstání sovětskou armádou a jako velitel Skupiny sovětských vojsk v Berlíně se v roce 

1961 podílel na řešení tzv. druhé berlínské krize výstavbou Berlínské zdi. V létě 1968 

osobně zaštítil zpravodajský průzkum před vpádem vojsk Varšavské smlouvy do 

Československa.“ [2] 
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Vetší množství článků vyšlo mezi 8.–10. květnem. Všechny tyto články se 

vyjadřují k opětovnému posprejování pomníku maršála Koněva, ke kterému došlo 

8. května 2018.  

 

2.1.1  Lidové noviny 

V Lidových novinách vyšel v tomto období pouze jeden článek. Obsahově se 

k tomu období hodí ještě článek ze 14. května, a proto zde bude také zmíněn. 

8. května 2018 Lidové noviny informují o posprejování pomníku maršála Koněva. 

Na pomníku byla data 1956, 1968 a nápis „Ten, který nikdy nevystřelil“. [3] 

V článku ze 14. května 2018 se vyjadřuje vedoucí rubriky Kultura Lidových novin 

Jana Machalická: „A tak Prahu před Němci a zničením zachraňovali sami Pražané za 

pomoci Vlasovců, zoufalců moderních dějin. Koněv byl nelítostný vykonavatel 

imperiální politiky Sovětského svazu. Ten, kdo utopil v krvi maďarské povstání, 

dohlížel na stavbu berlínské zdi a zdá se, že měl prsty i v přípravě obsazení 

Československa v roce 1968, si žádnou sochu nezaslouží. Její odstranění by určitě 

nebylo snižováním oběti tisíců „bezejmenných“ sovětských vojáků za 2. světové války.“ 

Také dodala, že si má radnice své vysvětlovací cedulky „strčit za klobouk“, protože 

v tom případě by na svém místě mohly stát sochy Hitlera, Gottwalda anebo Stalina. 

Jana Machalická kritizovala i Jaltskou dohodu a celé sovětské osvobození Prahy. 

Sověti by prý Prahu nechali „klidně“ rozstřílet jako Varšavu, i když Američané stáli 

u Plzně a dorazili by do Prahy za hodinu a půl. [4] 

 

2.1.2  Mladá fronta DNES 

Článek z 9. května informuje o posprejování a přináší vyjádření místostarosty 

Prahy 6 Jana Laciny: „Maršál Koněv už je zase růžovej. Za radnici konstatuju, že ho 

zase vyčistíme a dáme k němu během letošního června tři bronzové desky s českým, 

ruským a anglickým textem, jak to bylo doopravdy, aby to na něj stále dokola 

nesprejovali.“ [5] 

V ten samý den je pomník maršála Koněva zmíněn v souvislosti s oslavami 73. 

výročí od konce Druhé světové války na pražském Vítkově, kam v roce 2018 dorazil 

i prezident Miloš Zeman. Článek informuje o události předchozího dne a znovu 

poukazuje na důležité mezníky v odkazu maršála Koněva: osvobození Prahy, 

potlačení maďarského povstání, stavbu Berlínské zdi a na vstup vojsk Varšavské 

smlouvy do ČSSR. [6] 

 

2.1.3  Izvěstija 

První článek z 8. května zmiňuje posprejování pomníku maršála Koněva společně 

s tím, že v předchozí den byl poničen pomník sovětským vojákům, kteří padli v roce 

1941 při obraně Dněpropetrovska, a že 6. května došlo k pokusu o zničení busty 

maršála Žukova v Charkově. [7] 

Další článek ze stejného dne přináší vyjádření ruského ministerstva zahraničních 

věcí. Ve zprávě ministerstva je také zajímavá fráze: „Не для всех Великая Победа 
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является праздником... Рассчитываем, что чешские власти примут 

незамедлительные меры по розыску и наказанию преступников, 

восстановлению памятника Коневу и обеспечению сохранности монумента 

в его первоначальном виде.“6 Na konci článku je opět návrat k předchozím 

událostem, ale překvapivě pouze k událostem z roku 2014, a rok 20177 byl 

ponechán bez zmínky. [8] 

Článek z 9. května v podstatě opakuje informace, které byly zmíněny 

v předchozím článku. [9] 

V článku z 10. května je pomník maršála Koněva v souvislosti s poničením 

pomníku „Neznámému vojínovi“ v ukrajinském městě Kovel. Pachatelé odtrhli soše 

hlavu, a poté ji polili barvou. [10] 

 

2.1.4  Rossijskaja gazeta 

Článek z 8. května informuje o posprejování pomníku. Je v něm použita stejná 

část vyjádření ruského Ministerstva zahraničních věcí. [8] Diplomaté považují 

posprejování za urážlivý akt, který ničí památku na rudoarmějce a jejich 

československé bratry ve zbrani, kteří za to, aby mohlo současné pokolení Čechů žít 

v míru, spokojeně vychovávat děti a nebát se výbuchů bomb a granátů, zaplatili 

v posledních dnech války životem. [11] 

Článek z následujícího dne se týká toho, jak se v Česku slaví Den vítězství. Bylo 

připomenuto, že se akce k této události konají na pražském Vítkově. Kromě toho 

probíhají i na dalších důležitých místech spojených s Druhou světovou válkou 

po celé České republice, například na Olšanských hřbitovech v Praze, u Národního 

památníku v Ostravě, u památníku padlým vojákům v Pardubicích a v mnohých 

dalších městech. Poté se zmiňuje o posprejování pomníku, ke kterému došlo den 

před tím. V poslední části článku se píše o návštěvě prezidenta Miloše Zemana 

na ruském velvyslanectví. Tam řekl, že hlavním cílem fašistů bylo vyhlazení Židů 

a Slovanů a že současným hlavním problémem jsou náboženští extrémisté, proti 

kterým je potřeba se spojit. V článku je také zajímavá část, o které se nikde jinde 

nepsalo: „Глава государства еще раз напомнил о том, что председатель 

чешского правительства, председатель сената и сам президент высказались 

против санкций. ‚Я бы хотел перенести эту инициативу Чешской Республики 

в структуры ЕС‘“8. [12] 

  

 
6 Překlad: „Ne pro všechny lidi je vítězství ve 2. světové válce svátkem… Věříme, že české úřady přijmou 

okamžité opatření k vypátrání a potrestání pachatelů, obnově pomníku Koněva a zachování monumentu 

v jeho původní podobě.“ 
7 V roce 2014 i 2017 došlo k posprejování pomníku maršála Koněva. Více viz 1. kapitola bakalářské práce. 
8 Překlad: Hlava státu ještě jednou připomněla, že předseda vlády, senátu, a i sám prezident se vyjádřili 

proti sankcím. „Chtěl bych tuto iniciativu České republiky přenést i na půdu EU.“ 



20 
 

2.2 21. květen až červenec 

Článek z 21. května z Lidových novin přinesl vyjádření mluvčího Prahy 6 Ondřeje 

Šrámka, ve kterém je řečeno, že deska bude instalována nejpozději do konce června, 

a vyjde zhruba na půl milionu korun. V této době se už pouze čekalo na odlití desky. 

[13] 

Lidové noviny 30. května komentují prohlášení ruského velvyslanectví, ve 

kterém popřelo účast maršála Koněva při vpádu Varšavských vojsk v roce 1968. 

Velvyslanectví tak reagovalo na plánovanou desku, jež má být umístěna na pomník. 

Dokládá to tím, že maršál Koněv vzhledem k věku nebyl již v roce 1968 ve velení 

sovětské armády. Velvyslanectví tvrdí, že jediná operace, které se maršál Koněv 

účastnil, je ta, při níž byla osvobozena Praha. Kromě prohlášení ruského 

velvyslanectví je v článku také reakce starosty Prahy 6 Ondřeje Koláře. Ten řekl, že 

si radnice za textem na desce stojí a že ji konzultovala s historiky z Vojenského 

historického ústavu. [14]  

Článek z 1. června z Lidových novin reaguje na předchozí článek ze stejného 

deníku. Jedná se o rozhovor s historikem Janem Adamcem, který nesouhlasí 

s vyjádřením ruského velvyslanectví. [14] Maršál Koněv tehdy už nezastával žádné 

vojenské postavení, jeho funkce byla symbolická. Byl využíván pro politické 

a manifestační akce, proto nebylo nutné, aby aktivně velel armádě a tankům. Jan 

Adamec tvrdí: „V roce 1968 byl maršál Koněv povolán, aby se zúčastnil návštěvy 

vysokých sovětských důstojníků v Československu. Přijela k nám delegace 20 maršálů 

v čele s Koněvem a spolu s nimi i vojenští špioni, kteří měli za úkol zmapovat situaci v 

Československu. Koněv byl zvolen záměrně, protože byl vnímán jako maršál 

osvoboditel z roku 1945.“ Koněv byl podobným způsobem použit již dvakrát před 

tím, při potlačení maďarského povstání v roce 1956 a u příležitosti výstavby 

Berlínské zdi v roce 1961. Adamec říká, že „Rusko“ chtělo povoláním maršála 

Koněva ukázat, že „s ním nejsou žádné žerty“ a že jsou ochotni použít i vojenskou 

sílu. [15] 

Článek ze stejného dne z Mladé fronty DNES také odkazuje na vyjádření historika 

Jana Adamce a využívá i posudek Vojenského historického ústavu. Historický 

vojenský ústav v něm podpořil řešení přijaté radnicí Prahy 6. Souhlasí s tím, aby tam 

zůstala i původní deska, ale aby byla doplněna reálnějším popisem. Kromě toho je 

v článku uvedeno: „Posudek upozorňuje i na nepřesnost v původních nápisech na 

pomníku. Tam se uvádí, že Koněv jako velitel vojsk 1. ukrajinského frontu zachránil 9. 

května 1945 Prahu před zničením. To je podle posudku VHÚ závažná nepřesnost. 

Německá armáda v Praze kapitulovala už 8. května. ‚Praha se svých Němců dokázala 

zbavit sama a sovětští tankisté přijeli 9. května 1945 do města již svobodného,‘ říká 

posudek, který zároveň připomíná zásluhy bojovníků Pražského povstání a vlasovců.“ 

[16] 

6. a 7. června vyšly v obou ruských denících články, které informovaly o účasti 

tiskového mluvčího prezidenta ČR Jiří Ovčáček v čištění pomníku sovětským 

vojákům v Praze. V článku z Izvěstijí se píše, že Jiří Ovčáček nazval ty, jež pomník 
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poničili „hovady“9. [17] Dle článku v Rossijskoj Jiří Ovčáček také řekl, že z tohoto 

ničení sovětských pomníků by měl radost Emanuel Moravec, jeden z největších 

kolaborantů s fašisty. [18] Zajímavé je také to, že ve dvou českých sledovaných 

denících se neobjevil žádný článek, který by tuto událost dával do souvislosti 

s kauzou pomníku maršála Koněva.  

8. července vyšel jeden článek v Lidových novinách. Ten informuje o tom, že na 

pomník stále ještě nebyly umístěny informační desky, i přestože radnice dříve 

tvrdila, že konec června je nejzazší termín. Došlo k tomu z toho důvodu, že radnice 

nemůže najít žádnou společnost, která by byla ochotna a schopna ty desky odlít. 

Z tohoto důvodu budou desky instalovány s měsíčním zpožděním, tedy snad na 

začátku srpna. [19] 

 

2.3 Srpen–prosinec 

 

2.3.1 Lidové noviny 

V článku ze 17. srpna se píše o tom, že nové informační desky budou na pomník 

maršála Koněva umístěny symbolicky 21. srpna 2018. S tímto dnem byl maršál 

Koněv spojován a o jeho podílu na vpádu vojsk do ČSSR se vedla česko-ruská 

diskuze, která byla prezentována v dřívějších článcích [14, 15, 16]. [20] 

Druhý článek přímo z 21. srpna podává zprávu o střetu komunistů a zastánců 

Ruska s jejich odpůrci při příležitosti instalace informačních desek. Jejich odhalení 

proběhlo ve 14:35, tedy v okamžiku, kdy před padesáti lety Národní shromáždění 

ČSSR odsoudilo invazi vojsk Varšavské smlouvy. [21] 

Do konce roku se vyšel v souvislosti s kauzou pomníku maršála Koněva už pouze 

jeden článek – 28. prosince. Týká se pomníku legionářům v obci Lipjagy nedaleko 

Samary. Pomník „zdobily“ nápisy: „Ne památníku loupežníkům a vrahům! Češi, 

postavte památník Němcům v Lidicích!“ Z článku dále vyplývá, že ruské úřady na to 

nijak nereagují, a česká strana se o potrestání pachatelů ani nesnaží. Ruská strana 

odmítla účast na mezivládní komisi k pomníkům, která se pravidelně schází od roku 

1999, zdůvodnila to nečinností české strany při instalaci desek na pomník maršála 

Koněva. Péče o pomníky legionářům v Rusku je ze strany úřadů ignorována, 

o některé z nich se však starají ruští badatelé a historici, kteří jsou nakloněni legiím. 

[22] 

 

2.3.2 Mladá fronta DNES 

Článek z 20. srpna se týká toho, jakým způsobem si Češi připomenou výročí 

„bratrské“ invaze z roku 1968. Jeden odstavec se opět týká odhalení nových desek 

na podstavci pomníku maršála Koněva. Znovu bylo připomenuto, čím budou nové 

desky doplněny a že proti tomuto kroku ostře protestovala KSČM a Ruská federace. 

[23] 

 
9 V ruštině: „скотами“. 
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22. srpna Mladá fronta DNES přináší informaci o tom, že byla na pomník umístěna 

deska, která osvětluje život maršála Koněva i po roce 1945. [24] 

Další článek ze stejného dne více komentuje průběh odhalení nové desky. Jsou 

v něm především důležitá vyjádření starosty Prahy 6 Ondřeje Koláře, který nejdříve 

vysvětlil, proč nebyla socha úplně odstraněna, a poté proč byly desky instalovány na 

pomník téměř o dva měsíce později, než bylo původně plánováno: „Dohodli jsme se, 

že sochu zachováme, akorát ji uvedeme na pravou míru. Proto jsme zvolili jako 

nejvhodnější řešení instalaci desek, na kterých bude informace úplná, a nikoliv 

zkratkovitá až lživá… Obrátili se dopisem na ministerstvo kultury, kde se odvolávali na 

jakousi evropskou konvenci na ochranu kulturního dědictví a tvrdili, že pomník musí 

být chráněn a není možné s ním jakkoliv manipulovat. A dokud jsme neměli posudek 

od památkářů a magistrátu, nechtěli jsme se do ničeho pouštět. Chtěli jsme mít jistotu. 

… Jednak to bylo právě kvůli opatrnosti a také, řeknu to na rovinu, to byl trochu 

naschvál Rusům za to, co nám tady za poslední tři roky prováděli.“ Článek obsahuje 

komentář Marty Semelové z KSČM, která je i proti nainstalování nových desek, 

a také bývalé zastupitelky městské části za Konzervativní klub Heleny 

Frankenbergerové, jež také nesouhlasí s instalací nových desek, ale je pro 

odstranění celého pomníku. [25] 

 

2.3.3 Rossijskaja gazeta 

V sledovaném ruskojazyčném tisku vyšel pouze jeden článek – 21. srpna. V něm 

se píše o vyjádření ruského velvyslanectví v Praze, které se ostře postavilo proti 

instalaci desek. Kromě připomenutí toho, co je na desce napsáno, se v prohlášení 

objevilo toto: „Осуждаем подобные некорректные и политически 

мотивированные действия, которыми нынешнее руководство городского 

района Прага-6 любой ценой стремится очернить личность И.С. Конева, 

используя для этого одну из наиболее чувствительных страниц нашей 

совместной истории… Они могут иметь серьезные негативные последствия 

для дальнейшего развития российско-чешских отношений в военно-

мемориальной сфере.“10 [26] 

  

 
10 Překlad: Odsuzujeme podobné nekorektní a politicky motivované činy, kterými se současné vedení Prahy 

6 snaží za každou cenu očernit osobu maršála I. S. Koněva, a používají k tomu jednu z nejvíce citlivých 

stránek naší společné historie. Tyto činy můžou mít vážné negativní důsledky pro budoucí rozvoj rusko-

českých vztahů ve sféře péče o válečné památky. 
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3 Rok 2019 
 

3.1 Duben až červen 

V tomto období se vyjadřovaly především Lidové noviny. Jediný článek v Mladé 

frontě DNES byl publikován 15. června. 

Článek z 8. dubna se vztahuje k poslednímu článku z Lidových novin z předchozí 

kapitoly [Kapitola 2, 26]. Týká se toho, že Česká republika v tomto roce nepošle 

Rusku zhruba 1,5 milionů korun na opravu válečných hrobů. [1] 

Lidové noviny se 13. dubna také vyjadřují k tomu, jakým způsobem se v Rusku 

starají o válečné hroby a pomníky československých legionářů. Autor zmiňuje to, že 

Moskva vymáhá vděčnost za osvobození v roce 1945 a tím i akceptování všeho, co 

po něm následovalo. Autor se domnívá, že vděčnost ze strany České republiky je věcí 

racionality, slušnosti a cti. Ale také si pokládá zásadní otázky. „Kde jsou limity té 

vděčnosti? Patří k nim přijetí Moskvou kanonizované verze dějin? Takové verze, která 

stále více posvěcuje i tu stalinskou?“ Autor si myslí, že právě tímto způsobem Moskva 

uvažuje. Možná i proto má tak špatný vztah k pomníkům československých 

legionářů. Tvrdí, že klidně můžou být k pomníkům umístěny také cedule jako 

u pomníku maršála Koněva. Pokud se však ukáže, že to je problém, nebo jde o mstu 

za neúctu k ruské verzi dějin, pak je asi lepší péči o pomníky v Rusku omezit než ji 

vyměnit za vynucované partnerství. [2] 

Článek z 10. května se týká různých světonázorů Západu a Ruska. Západ se 

domnívá, že Rusové se pomocí dezinformací snaží ovlivňovat volby. Na východě, 

potažmo v Rusku, se mluví o tom, že některé země přepisují dějiny a relativizují 

sovětské zásluhy na osvobození od nacistů. Tuto tezi zmínil Vladimir Putin na 

tradiční vojenské přehlídce na Rudém náměstí. Ruský velvyslanec v Česku Alexandr 

Zmejevskij se podobně vyjádřil na recepci, které se zúčastnil prezident Miloš Zeman 

nebo šéf sněmovny Radek Vondráček. Zmejevskij kritizoval demontování pamětní 

desky z budovy Staroměstské radnice věnované osvobození Prahy od nacismu 

vojsky 1. ukrajinského frontu Rudé armády, tím pádem i maršálu Koněvovi. Autor 

článku se v závěru zmiňuje o osudu desky. Ta byla nainstalována v roce 1946, mezi 

lety 2017 až 2018 byla z důvodu rekonstrukce sundána. Na rozdíl od jiných 

deskových dílků a připomínek se nevrátila s odkazem na historickou nepřesnost. 

O jejím osudu stále není jasno a vedení Prahy tají, co se s pamětní deskou stane. [3] 

Text z 13. května se zmiňuje o tom, že se vede nová etapa kulturní války kolem 

pamětní desky na pražské Staroměstské radnici. Autor se odkazuje na předchozí 

článek [3]. Následně ale říká: „A základní poselství zní tak, jak sděluje ona deska: 

Prahu osvobodila vojska maršála Koněva. Přes všechna zmíněná fakta (povstání, 

zásah vlasovců, odchod většiny Němců) právě Koněvova vojska přinesla Praze 

definitivní tečku za Druhou světovou válkou. Ano, stále se spekuluje, oč by bylo lepší, 

kdyby Prahu osvobodili Američané. Ale k ničemu to nevede. Tehdy přece nebylo žádné 

referendum, v němž by občané zvolili ideálního osvoboditele. Berme tedy Koněva jako 

fakt.“ Dále říká, že je možné postavu maršála Koněva vykládat v celé jeho historické 
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pestrosti, tak jak je tomu už učiněno na nové ceduli vedle pomníku v Dejvicích, ale 

že symbolický fakt osvobození Prahy snad přepisovat nemusíme. Dále tvrdí, že 

osvobození Prahy lze srovnat z osvobození Osvětimi, protože tam už v té době také 

žádní Němci nebyli, ale přesto se říká, že Osvětim osvobodila Rudá armáda, 

a nikomu to nevadí. Na závěr dodává: „Kritizujme roli Moskvy v lecčems. Za únosy čs. 

občanů, Rusů, kteří k nám utekli před bolševiky. Za roky 1956, 1961, 1968. Za to, že na 

pohřeb Vasila Biľaka, místodržícího Moskvy po sovětské invazi, přišel v roce 2014 

ruský velvyslanec. Za okupaci Krymu, zdůvodněnou tak jako okupace Československa 

(předejít sílícímu vlivu Západu, zejména vojenskému). Ale respektujme její roli, její 

padlé a její desky za květen 1945, ač ty události hodnotíme jinak. Vždyť po Moskvě 

chceme, aby se stejně chovala k pomníkům čs. legionářů, ať už jejich roli nahlíží 

jakkoliv.“ [4] 

Mladá fronta DNES 15. června přináší rozhovor s Zoe Klusákovou-Svobodovou, 

dcerou bývalého prezidenta Ludvíka Svobody. V rozhovoru je jméno Koněva přímo 

zmíněno pouze jednou. V souvislosti s jeho svědectvím o Stalinově přímluvě za 

propuštění Ludvíka Svobody v roce 1952. Kromě toho se v článku píše o armádním 

sboru, kterému právě Svoboda velel, a který patřil pod 1. ukrajinský front [5], jehož 

velitelem byl maršál Koněv.  

Zbyněk Petráček z Lidových novin se 24. června zmiňuje o tom, že používání 

výrazu „pomníková válka“ může působit přepjatě, minimálně u nás. V Česku nejde 

o bourání válečných pomníků. Jedná se o součást „kulturní války“, ve které se 

jednotlivé strany s odstupem desítek let snaží prosadit svou verzi dějin, své pojetí 

úcty a jejího vymáhání. Dále upozorňuje na hrozbu vzniku mezinárodního 

problému, protože ruské ministerstvo obrany navrhuje zákon o opatřeních (zákaz 

vstupu na ruské území, zabavení majetku v Rusku) proti osobám, které se podílejí 

na hanobení památníků ruských vojevůdců a historických událostí. Autor tvrdí, že 

zatím není důvod k panice. Podle něj není Česko pro Moskvu prioritním cílem. 

V tomto případě se jedná spíše o Ukrajinu, pobaltské státy či Polsko. Ve srovnání 

s těmito státy je spor o vysvětlující tabulku u pomníku maršála Koněva čímsi 

nepodstatným. Autor si pokládá otázku, co z toho všeho plyne? Moskva nehájí 

existenci pomníků, ale svou verzi dějin, své vymáhání vděčnosti za krev prolitou 

jejími vojáky na jaře 1945 a i za vše, co následovalo ve jménu Stalina a jeho 

imperiální politiky. [6] 

Poslední článek z tohoto období, přesněji z 29. června, se vyjadřuje k zákonu, 

o kterém se vyskytla zmínka už v předchozím článku. [6] V článku je nastíněna 

situace, ve které by byl aplikován nový zákon: „Představme si situaci, kdy pardubické 

městské zastupitelstvo rozhodne o přemístění sochy rudoarmějce v Tyršových sadech. 

Pomník osvoboditelům z roku 1957, o němž se už od listopadu 89 vede čilá diskuse, 

naloží na náklaďák a převezou na hřbitov k hrobu padlých sovětských vojáků. Rusko 

před tímto krokem varuje, pak ho velvyslanectví oficiální nótou odsoudí. Následně se 

všichni od starosty přes zastupitele hlasující pro, redaktora radničních novin až po 

řidiče náklaďáku dozvídají, že pokud by se chtěli podívat do Ruska, mají smůlu. Jejich 

jméno totiž figuruje na černém seznamu hanobitelů pomníků ruského ministerstva 
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obrany a mají zákaz vjezdu do Ruské federace.“ Kromě již zmíněných sankcí bude 

ruským občanům zakázáno spolupracovat při investování s lidmi uvedenými na 

seznamu. K tomuto zákonu se vyjádřil starosta Ondřej Kolář, který řekl: „Vůbec mě 

nemrzí, že hrozí, že budu mít zakázaný vstup do země, která zastrašuje ostatní, 

záměrně lže, sestřeluje civilní letadla, okupuje území ostatních států a dodává zbraně 

teroristům.“ Další vyjádření přišlo od ministerstva obrany. Je v něm zmíněno, že se 

jedná o rozhodnutí Ruska a Ministerstvo obrany ČR to nebude komentovat. České 

ministerstvo obrany o přípravě podobného však neuvažuje. [7] 

 

3.2 Srpen až říjen 

V průběhu července nevznikl žádný článek, který by se kauze pomníku maršála 

Koněva věnoval. V srpnu vyšly články v obvyklých denících (Lidové neviny, Mladá 

Fronta DNES, Izvěstija a Rossijskaja gazeta), ale i první články z týdeníku Respekt.  

První článek z tohoto období vyšel 7. srpna v Mladé frontě DNES. Týkal se 

odstraňování graffiti v různých městských částech Prahy. Vyskytla se v něm 

i zmínka o tom, že v roce 2018 byly tyto služby i na čištění pomníku maršála Koněva. 

[8] 

 

3.2.1 Český tisk 

Větší množství článků začalo v českém tisku vycházet 22. srpna. Souvisí to s tím, 

že tehdy byl pomník maršála Koněva znovu politý barvou jako v roce 2017 a 2018 

a navíc byl na podstavec nasprejován nápis „Ne krvavému maršálovi, nezapomene“. 

Téměř všechny články v českém tisku od 22. do 26. srpna se věnují právě polití.  

[9, 10, 11, 12, 13] Články v Lidových novinách a Mladé frontě DNES se zabývají 

reakcí Moskvy. V obou je vyjádřen názor ruské ambasády, že za vandalský čin je 

odpovědná i radnice Prahy 6, která na něj v předchozím roce 21. srpna 2018 

umístila vysvětlující desky k osobě maršála Koněva. [10] Praha byla vyzvána 

k ukončení podobných provokací, k vyšetření incidentu a potrestání viníků. [13] 

24. srpna je zmíněno, že se skupina lidí pokusila pomník očistit. [11] Článek 

z 26. srpna přináší rozhovor s Ondřejem Kolářem. V něm je znovu na světlo 

přivedena možnost, že by byl pomník přestěhován na méně frekventované místo. 

[12] Tematicky odlišný článek vyšel 22. srpna. Týká se stále přetrvávajících 

problémů s pomníky československým legionářům v Rusku. Tou dobou měl již půl 

roku stát nový pomník v Samaře. Autor zmínil podle mého názoru zajímavou 

myšlenku: „Už nějaký čas se spekuluje, že ruská pasivita či nechuť odráží to, co se okolo 

ruských (sovětských) pomníků děje u nás. Že Moskva nepřekousne, aby se vedle 

pomníku maršála Koněva byť jen cedulí vysvětlovala plná šíře jeho zásluh i pozdějších 

vin.“ [14] 

Další série článků začíná 30. srpna a končí 3. září. Jedná se o články, které se 

zmiňovaly o instalaci plachty na pomník maršála Koněva a o budoucí pokusy 

o stržení plachty. [15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22] V článku z 30. srpna je zmíněno 

vyjádření starosty, který řekl, že současné zakrytí plachtou je pouze dočasné a levné 
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řešení. Kromě toho článek obsahuje vyjádření ruského velvyslanectví, jež tvrdí, že 

by se měl pomník chránit především před samotným vedením Prahy 6 a také 

považuje za fascinující zakrytí pomníku člověkovi, který zachránil Evropu před 

nacismem. [15] Další článek z 31. srpna přináší přehled tří pokusů o stržení plachty 

od její instalace. [16] Poslední článek z této série se zmiňuje o dopadení pachatelů 

a také přináší informaci o zakrytí pomníku až do jednání zastupitelů Prahy 6 12. září. 

[17] V článku z Mladé fronty DNES z 31. srpna jsou kromě již výše zmíněného 

prezentovány i názory dvou lidí – Tomáše Jakla a Zdeňka Lukeše. Podle Tomáše 

Jakla z Vojenského historického ústavu neexistuje jasná hranice, kdy sochy 

přestěhovat. Podle historika architektury Zdeňka Lukeše bychom už měli přestat 

s odstraňováním pomníků. Pro český národ je typické, že po změně režimu všechny 

pomníky skácíme. [18] Další článek ze stejného deníku i dne informuje o policejní 

ochraně, již kvůli pomníku maršála Koněva dostal Ondřej Kolář. [19] Článek z 3. září 

z Lidových novin přináší zprávu o odstranění lešení s plachtou a nanesení 

antigrafitti nátěru na pomník. [22]  

30. srpna přináší týdeník Respekt část debaty mezi Ondřejem Kolářem a Petrem 

Šimůnkem, prvním místopředsedou KSČM. Petr Šimůnek řekl, že instalace tabulek 

na pomník je falšování dějin. Také řekl, že pokud by se na všechny pomníky nahlíželo 

stejně, tak by se mělo na pomník americkým osvoboditelům v Plzni k nápisu Díky 

Ameriko! mělo dopsat, že Američané o 20 let později bombardovali Vietnam. [23] 

Rozhovor s Ondřejem Kolářem vyšel v Respektu 31. srpna. Starosta Prahy 6 si myslí, 

že hybridní válka je živena ne jenom Ruskou federací, ale i Pražským hradem. 

V tomto rozhovoru také řekl: „Už se mi nikdy nechce zažívat to, co zažívám teď. Těch 

výhrůžek, které dostávám, fyzickou likvidací, ať umřu v plynu a podobně. 

V sekretariátu zvednou telefon a lidé hned začnou sprostě nadávat – a nejen mně, ale 

i celé mé rodině. Je toho i plný Facebook. Já opravdu nepotřebuju, aby se z Prahy 6 

každoročně v srpnu – a někdy i v květnu, kdy tam slaví komunisté – stávalo území 

hybridní války, která je z jedné strany posílena Ruskou federací a z druhé Pražským 

hradem.“ Kromě toho je také prezentován jeho osobní názor na pomník. Kolář vnímá 

pomník jako součást veřejného prostoru, myslí si, že by ale byl vhodnější nějaký 

méně kontroverzní pomník připomínající pražskou operaci nebo osvobození 

Československa. [24] 

Od 3. září až do 12. září vycházely články, které spolu tematicky příliš nesouvisely. 

V Lidových novinách vyšlo devět článků. První z článků vyšel 5. září. Jeho autorka, 

Jana Machalická, tvrdí, že každá osobnost má své kontroverze. Komentuje tak to, že 

vedení Prahy 6 navrhlo přesunutí pomníku do lapidária. Toto řešení i tak ale 

považuje za nejlogičtější. [25] 8. září psal novinář Tomáš Vlach v souvislosti 

s pomníkem maršála Koněvem o podobných sporech. Jako příklad uvedl konflikt 

Bulharska s Ruskem, jelikož ruské velvyslanectví chystá expozici k výročí 9. září 

1944, kdy zemi obsadila Rudá armáda. Bulharské ministerstvo zahraničí to považuje 

za manipulaci s údaji, protože příchod Rudé armády se nerovná osvobození 

Bulharska. [26] Další článek 8. září se týkal výroku ruského ministra kultury 

Vladimira Medinského, který nazval Ondřeje Koláře nacistou. Proti tomuto se 
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postavil ministr vnitra Jan Hamáček a ministr zahraničních věcí Tomáš Petříček. Tito 

a další, například Petr Pavel, Petr Kolář, bývalý velvyslanec ČR v Rusku, vyzvali 

ruského ministra kultury k omluvě. [27] 8. září Lidové noviny přináší části výpovědi 

dcery maršála Koněva Natalje. Ta v televizi NTV řekla, že by si přála, aby byl pomník 

věnovaný jejímu otci převezen do Ruska. Už o týden dříve řekla armádnímu deníku 

Zvězda, že nehodlá čekat na rozhodnutí o osudu pomníku jejího otce do 12. září, 

a pokusí se převézt pomník do Ruska. Mohl by být umístěn na moskevské ulici 

Maršála Koněva. [28] V článku z 9. září se novinář Jiří Hanák domnívá, že by sice bylo 

lepší mít v Praze pomník padlým rudoarmějcům, jako jsou ve Vídni či Berlíně. 

Koněvův pomník by však měl zůstat na místě z úcty k vojákům, kteří padli pod jeho 

velením. [29] Článek také z 9. září se vrací k výroku ruského ministra kultury 

Medinského [27]. Český ministr zahraničních věcí Tomáš Petříček znovu vyzval 

všechny strany k věcnému dialogu a Medinského k omluvě, což požadují i další čeští 

politici, například Petr Fiala, předseda ODS. [30] 11. září Lidové noviny informují o 

tom, že česká diplomacie chystá v souvislosti s pomníkem maršála Koněva další 

kroky. Politici z různých koutů politického spektra k tomu přistupují různým 

způsobem. Ministr kultury Lubomír Zaorálek si myslí, že je nepřípustné, aby se 

zástupci cizí vlády vyjadřovali takovýmto způsobem k voleným zástupcům 

samospráv. To samé si myslí i europoslanec za TOP 09 Jiří Pospíšil. Naopak předseda 

KSČM Ondřeje Koláře kritizuje. Článek také přináší další nařčení Vladimira 

Medinského: „‚Starosta jakéhosi obvodu řekl, že rada se bude zabývat demontáží 

památníku osvoboditeli a zachránci města. Je to takový místní gauleiter…‘“ Medinskij 

se prý v žádném případě Kolářovi nehodlá omluvit. [31] Článek z 12. září předkládá 

další prohlášení Vladimira Medinského: „‚Vedení šesté městské části se postavilo na 

stranu chuligánů, špiní památku sovětských vojáků a vážně porušuje smluvní závazky 

Česka. Pokud se budeme chovat tak, jak předpokládá tento český politik, pak bude 

zjevně dalším krokem pálení ruskojazyčných knih.‘ Dále prohlásil, že jeho země naopak 

‚v naprostém pořádku udržuje památníky československých legionářů…‘“ Další 

komentář přidal i ruský senátor Sergej Cekov, jenž řekl, že by zavedl hospodářské 

sankce proti České republice kvůli chování pražské radnice. [32] Článek navazuje na 

předchozí, dle nějž si náměstek ministra zahraničních věcí Aleš Chmelař nechal 

předvolat ruského velvyslance Alexandra Zmejevského, aby protestoval proti 

výrokům Vladimira Medinského na adresu Ondřeje Koláře. [33] 

V Mladé frontě DNES vyšlo od 4. září do 12. září 8 článků. První z nich vyšel 4. září 

a přináší názory ministra vnitra Jana Hamáčka. Ten řekl, že je třeba maršála Koněva 

brát jako vojáka. Je nutné Koněva nesrovnávat se Stalinem a nezobrazovat jako 

zosobnění bolševického teroru, a proto nemá smysl bořit jeho pomník. Věří, že nikdo 

z pamětníků nemá problém s připomínkou toho, že Prahu definitivně osvobodila 

Rudá armáda. [34] Druhý článek ze 4. září informuje o tom, že policie eviduje 

v případu sochy osm incidentů, sedm z nich jako přestupek proti majetku předala 

správnímu orgánu. [35] Ve článku z 5. září se redaktor Matěj Ludvík vrací k tomu, že 

Praha po revoluci odstranila mnoho pomníku nenáviděné totality. (J. Šverma, 

A. Zápotocký, V. I. Lenin) Uvádí ale i příklad soch, které jsou spojeny s obdobím 
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komunismu, a přesto zůstaly na svém místě. (socha Sbratření, sousoší kosmonautů 

Vladimíra Remka a Alexeje Gubareva) [36] Autor článku z 6. září považuje pomník 

maršála Koněva za výsměch obětem komunistického režimu a koneckonců i tisícům 

bezejmenných rudoarmějců, kteří zde bojovali a umírali bez postranních úmyslů. To 

jim podle autora patří naše úcta a vděk, nikoliv „rudému maršálovi“. [37] Článek 

z 7. září se věnuje výše zmíněnému vyjádření [33] Vladimira Medinského, který 

přirovnal Ondřeje Koláře k vůdci regionální pobočky nacistické strany NSDAP 

a zároveň poděkoval českému prezidentu Miloši Zemanovi za to, že maršálův 

pomník brání. [38] Mladá fronta DNES přináší 9. září stejné informace jako Lidové 

noviny 8. září [28], a 12. září publikuje obsahově stejný článek jako Lidové noviny 

9. září [30]. [39, 40] Článek z 12. září se píše o slovním útoku poslance ČSSD Petra 

Dolínka na Vojtěcha Filipa. Petr Dolínek se chce pokusit Vojtěcha Filipa odvolat 

z pozice místopředsedy Poslanecké sněmovny. Vadí mu výroky předsedy KSČM 

v souvislosti s pomníkem maršála Koněva, s vepřínem v Letech anebo tvrzení, že 

události února 1948 byly pouze masovým vystoupením proti tehdejšímu zmatku ve 

společnosti, které bylo v souladu s ústavou. [41] 

V týdeníku Respekt vyšly 8. září dva články. Marek Švehla se domnívá, že je 

důvodu k diskuzím o osobě Koněva. Přiznává mu to, že velel armádě, která 

osvobodila Osvětim, vzápětí ale přihlížela, jak Němci ničí Varšavu, dobyla Berlín a až 

poté se vrátila k Praze. Tam se Koněv sice podílel na definitivní porážce Němců, ale 

zároveň s tím „nechal pozatýkat československé občany, kteří utekli před Stalinem 

a žili v Praze“. Také označil prezidentova mluvčího Jiřího Ovčáčka za ruského trolla. 

[40] Ve druhém z nich Kateřina Šafránková připomíná, že pomník byl odhalen na 

důkaz vděku Čechoslováků svému osvoboditeli od nacismu 8. května 1980 za zpěvu 

sovětské hymny. V článku je také zmíněna facebooková skupina Přátelé Ruska 

v České republice, která v tomto období začala šířit vymyšlené „odhalení“, že 

dědeček starosty Koláře byl příslušníkem gestapa, a proto politik „popírač 

holokaustu“, usiluje o odstranění sochy. Server Aeronet napsal, že podle tajných 

dokumentů se radnice chystá v noci odvézt Koněvovu sochu k sešrotování 

a výhodně ji prodat při nynějších vysokých cenách mědi. [41] 

Od 12. září až do konce října se většina článků nějakým způsobem týkala toho, že 

zastupitelstvo městské části Praha 6 podpořilo návrh na přesunutí pomníku maršála 

Koněva a jeho nahrazení novým pomníkem. [44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 

55, 56, 57, 58, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73] Články, které vyšly 

od 12. do 15. září, informovaly o rozhodnutí zastupitelstva Prahy 6 a o reakci ruské 

strany. První článek, který o tom referoval, byl z Respektu a informoval o tom, že 

v průběhu zasedání probíhala před radnicí demonstrace. [71] Článek z Lidových 

novin z 13. září už se více věnuje prohlášení ruského ministerstva zahraničních věcí, 

ve kterém ministerstvo vyjadřuje rozhořčení nad cynickým rozhodnutím. 

K následné reakci českého ministerstva zahraničí se vyjádřila ruská ambasáda, 

která to komentovala tak, že kdyby se české ministerstvo kauzou zabývalo dříve, 

nemuselo k současné situaci dojít. [44] V Mladé frontě DNES 13. vyšly tři články. 

První z nich informuje o přesunutí pomníku do muzea a vzniku nové pomníku 
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osvobození Prahy na konci druhé světové války. [54] Další článek přináší názor 

čtenáře Oty Jelínka, který tvrdí, že na místě pomníku maršála Koněva by měl mít 

pomník generál Kutlvašr, jenž velel pražskému povstání v květnu 1945. [56] 14. září 

vyšly dva články v Lidových novinách a tři v Mladé frontě DNES. V prvním článku 

z Lidových novin je vyjádření KSČM, která žádá vládu, aby se zasadila o setrvání 

pomníku maršála Koněva na původním místě. [45] Zbyněk Petráček, píše 

o rozhodnutí Prahy 6 o odsunu pomníku. Zastupitelstvo možná vyhrálo „válku 

o Koněva“, to ovšem znamená, že musí existovat i ten, kdo ji prohrál, a tím je Rusko. 

Podle autora si Rusko dá v budoucnosti veliký pozor, aby se nic podobného již 

nestalo. Autor se též domnívá, že z jistého úhlu pohledu připomíná „válka o Koněva“ 

kampaň MeToo. Tak jako si herečky „vzpomínají, že je před třiceti lety někdo 

osahával“, si Praha vzpomněla, že před třiceti lety „prošvihla“ možnost odsunout 

normalizační pomník maršála Koněva. [46] Jeden z článků z Mladé fronty DNES 

přináší názor čtenáře Jana Novotného, který se zastává maršála Koněva. [58] 

V dalším článku v Mladé frontě DNES autor tvrdí, že je vděčný za kauzu pomníku 

maršála Koněva, především za to, že díky pomníku, který nepovažuje za důležitý, 

vzniklo množství článků o historii. [59] 15. září vyšly dva články v týdeníku Respekt. 

Erik Tabery popisuje osudy Ondřeje Koláře v průběhu posledních měsíců. 

Zachycuje, jak moskevská propaganda využívá kauzu pomníku maršála Koněva. 

Ondřej Kolář se v průběhu kauzy, i přes výhružky, demonstrace proti němu, choval 

vždy slušně a erudovaně. Autor také uvedl zajímavost, že pokud někdo 

v předchozím týdnu zadal do Googlu „Ondřej Kolář“, tak jako první dva výsledky 

našel články Moskvou sponzorovaných novin Sputnik a Parlamentní listy. [72] 

Ondřej Kundra také píše o Ondřeji Kolářovi, který podle článku nečekal, že 

vyprovokuje reakci Vladimira Medinského prohlášením, že má pochopení pro nápis 

„Ne krvavému maršálovi, nezapomeneme“, který někdo v srpnu nasprejoval na 

podstavec pomníku. [73]  

16. a 17. září vyšel jeden článek v Lidových novinách a tři v Mladé frontě DNES. 

[47, 60, 61, 62] Lidové noviny 16. září přinesly zprávu o člověku, který se k pomníku 

připoutal řetězem, protože nesouhlasí s plánovaným odstraněním sochy, zároveň 

ale o sobě tvrdí, že není proruský. [47] První článek z Mladé fronty DNES z 16. září 

opět polemizuje o osobě maršála Koněva. Autor mu pokládá otázky a zároveň za něj 

i odpovídá: „Když o tom tak přemýšlím, tak jedině právě tady v Československu jsem 

se cítil jako opravdový hrdina. Skutečný, výjimečný a dlouho očekávaný, který vás se 

svou armádou dokázal osvobodit z hitlerovského područí. A proto jste si mě tady také 

postavili.“ [60] Druhý článek z 16. září reaguje na slova čtenáře Novotného [58]. 

Autor tvrdí, že sovětské tanky s osvobozením od nacismu bohužel přivezly totalitu 

na dalšího půl století. [61]  

Článek z Lidových novin z 18. září přináší prohlášení českého ministra 

zahraničních věcí, který řekl, že pokud bude pomník maršála Koněva přestěhován 

na důstojné místo, tak Česká republika dostojí svým závazkům vycházejícím 

z Česko-ruské smlouvy o přátelských vztazích. [48] 18. září Lidové noviny přebírají 

text článku slovenského Deníku N. V něm se tvrdí, že když už má mít někdo sochu ze 
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vděku za osvobození Československa, pak jsou to vojáci Rudé armády, nikoliv však 

Koněv. [49] V Mladé frontě DNES z 19. září je rozhovor s Vojtěchem Filipem. Ten 

v odpovědích na dotazy vysvětluje některé výroky, za které ho kritizoval poslanec 

ČSSD Dolínek [39], kromě toho znovu řekl, že nesouhlasí s odstraněním pomníku 

maršála Koněva. [63] 19. září v Mladé frontě DNES autor konstatuje, že se díky kauze 

pomníku maršála Koněva rozpoutala větší debata o historii 20. století a o potřebě ji 

dobře znát. [64] V Mladé frontě DNES z 21. září se píše o bratrech Mašínových. 

V poslední části článku však historik Jiří Padevět tvrdí, že kdyby se mělo o pomníku 

maršála Koněva rozhodnout v 90. letech, tak by ho rozhodně odstranil, v současné 

době prý však tato kauza slouží především jako prostředek ruské hybridní 

informační války. [65] Článek z 22. září z Lidových novin se zmiňuje o společné 

sovětsko-německé vojenské přehlídce v Brestu a autor článku tvrdí, že by se mohl 

postavit i tomu věnovaný pomník, aby se zdokumentovala pestrost dějin, zároveň 

s tím říká, že patří úcta sovětské armádě u nás zastoupené Koněv, ale nesmí se na 

historii dívat pouze kremelskou optikou. [50] Článek z 1. října z Lidových novin 

popisuje, že se policii nepodařilo vypátrat pachatele vandalismu ze srpna. [51] 

Mladá fronta DNES 5. října informuje o plánu Petra Šimůnka vypravit se na 

ministerstvo kultury jako občan s žádostí o zapsání pomníku jako kulturní památky. 

[66] O tom samém píší Lidové noviny o dva dny později. [52] Mladá fronta DNES se 

znovu vrací k žádosti místopředsedy KSČM z 8. října [66], který navíc ministerstvu 

kultury vyhrožuje v případě nezájmu podáním žaloby. [67] Tomáš Petříček 

v rozhovoru pro Mladou frontu DNES z 12. října znovu shrnul vývoj kauzy. [68] 

V článku ze 14. října v Mladé frontě DNES autor komentuje, že se v poslední době 

pražským politikům podařil husarský kousek, během krátké doby primátor Hřib 

„nadzvedl“ Čínu a Ondřej Kolář Rusko. [69] Lidové noviny 17. říjná a Mladá fronta 

18. října píší, že Praha potrestala tři lidi, kteří poškodili plachtu. Dva z nich dostali 

napomenutí a třetí pokutu v řádu tisíců korun. [53, 70] Dva články z 9. října z Mladé 

fronty DNES se týkají budoucí demolice památníku rudoarmějcům v Benešově. 

[74, 75] 

 

3.2.2 Ruský tisk 

Od 22. do 24. srpna vyšlo celkem 8 článků. V obou denících po čtyřech.  

Všechny články se stejně jako v českém tisku týkaly poničení pomníku maršála 

Koněva. [76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83] První tři články vyšly 22. srpna. Izvěstija 

informuje o tom, že ruské velvyslanectví tento akt vandalismu odsoudilo a poslalo 

nótu českému ministerstvu zahraničních věcí. [76] Druhý článek se týká přímo 

prohlášení ruského velvyslanectví v Praze, ruští diplomaté vyjádřili rozhořčení nad 

tím, že městská část Praha 6 nehodlá uvést pomník do původního stavu. Tímto 

poničením nebyl poskvrněn pouze maršál Koněv, ale také vojáci a důstojníci Rudé 

armády, kteří padli při osvobozování Československa. [77] Článek v Rossijskoj 

gazetě navíc přináší rekapitulaci událostí, které se staly o rok dříve. [80] 23. srpna 

vyšly dva a dva obsahově podobné články. První dva se týkají předvolání českého 

diplomata v Moskvě na ministerstvo zahraničí, aby mu vyjádřili protest v souvislosti 
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s poničením pomníku maršála Koněva. [78, 81] V dalších dvou je článcích prohlášení 

českého ministerstva zahraničních věcí, ve kterém vyjádřilo lítost nad poškozením 

pomníku maršála Koněva, zároveň ale dodalo, že pomník není válečný hrob, a proto 

se na něj nevztahuje česko-ruská smlouva o vzájemné ochraně válečných hrobů. 

[79, 82] Poslední článek z tohoto období vyšel 24. srpna v Rossijskoj gazetě 

a informuje o částečném očištění pomníku maršála Koněva společenskými aktivisty. 

[83] 

Zbývající články v tomto období se často týkají vyjádření českého prezidenta 

Miloše Zemana a také komentářů k přestěhování pomníku maršála Koněva. Dva 

články z 5. září reflektují prohlášení Miloše Zemana, ve kterém řekl, že podle jeho 

názoru není nutné pomník demontovat a vyvážet z města. Doporučoval by, aby 

pomník zůstal na svém místě. Také připomněl to, že maršála Koněv osvobodil ne 

jenom Prahu, ale i Osvětim. Také nazval lidi, kteří bojují proti pomníkům, za 

zbabělce, protože pomníky se nemohou bránit. [84, 85] Další dva články vyšly 9. září. 

Jeden z Izvěstijí přináší vyjádření vicepremiéra Jana Hamáčka, který řekl, že je pro 

to, aby pomník zůstal na svém místě s vysvětlujícími tabulkami. Také připomněl, že 

pokud by byl pomník odstraněn, tak si není jistý, kde by toto odstraňování skončilo, 

například řekl, že by se mohla historie novým způsobem začít dívat i na husity, 

a skončilo by to odstraněním pomníku Jana Žižky z Vítkova. [86] Druhý z Rossijskoj 

gazety obsahuje slova Ondřeje Koláře, který podporuje možné přemístění pomníku 

a cení si návrhu dcery maršála Koněva, která navrhla, aby se pomník přestěhoval do 

Moskvy, toto řešení označil za moudré. [87] Další článek vyšel 11. září v Rossijskoj 

gazetě, jeho autor se v něm zamýšlí nad tím, kdo vlastně proti pomníku bojuje. 

V textu se vyjadřuje k osobě Ondřeje Koláře a k dosavadnímu průběhu kauzy a také 

přináší zajímavou verzi toho, proč se vlastně radnice pokouší odstěhovat pomník. 

Kromě obecně prezentovaných problémů s historickým pozadím pomníku existuje 

možná ještě jedna verze. Podle autora článku se v roce 2009 uvažovalo o stavbě 

velkého parkoviště na náměstí Interbrigády a o deset let později se projekt znovu 

oživuje. [88] Další tři články vyšly 12. září. Jeden z Izvěstijí přináší názor Miloše 

Zemana, který nazval situaci okolo pomníku maršála Koněva ostudou pro Českou 

republiku. Kromě toho také řekl, že pomník maršála Koněva není pomník pouze 

jemu, ale také třinácti tisícům vojákům padlým při osvobozování Prahy a sto 

padesáti tisícům padlým vojákům při osvobozování Československa. [89] Druhý 

z Rossijskoj gazety už informuje o tom, že pomník bude přesunut, byť zatím není 

jasné kam, a na jeho místě vznikne pomník věnovaný osvobození města. [90] Třetí 

přináší vyjádření Miloše Zemana, ve kterém kritizuje řešení, jež přijala radnice 

Prahy 6. [91] Dva články také vyšly 14. září. V tom z Izvěstijí se píše o požadavku 

KSČM na vládu a ministerstva obrany a zahraničních věci, aby pomník zůstal na 

svém místě. Strana také vyjádřila znechucení, jelikož česká ministerstva obrany 

a zahraničních věcí nebrání historické události a pouští se do spekulativních debat 

o tom, kdo vlastně osvobodil Prahu. [92] V Rossijskoj gazetě je vyjádření ruského 

velvyslanectví, které kritizuje rozhodnutí o přestěhování pomníku. Velvyslanectví 

také vyjádřilo naději, že české úřady zasáhnou a pomník zůstane na svém místě 
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v souladu s česko-ruskou smlouvou o přátelství z roku 1993. [93] Dva články vyšly 

také 16. září. Oba se týkají toho, že se v Praze k pomníku připnul řetězem člověk, 

který nesouhlasí s řešením přijatým radnicí Prahy 6. [94, 95] V Izvěstijích vyšly ještě 

tři. Izvěstija 18. září zveřejnila tvrzení českého ministra zahraničí Tomáše Petříčka, 

že pokud bude pomník na důstojném místě, jeho přesun nebude porušením smlouvy 

o přátelství. Petříček také obvinil Rusko z opakovaného napadání pomníků českých 

legionářů. [96] 24. října Izvěstija informují o odstranění pomníku sovětským 

vojákům v Estonsku. [97] V ten samý den byly dle Izvěstijí v Česku poničeny další 

dva pomníky ze sovětské éry – jeden v Brně, druhý v Ostravě. [98] 

 

3.3 Listopad až prosinec  

Články z tohoto období se liší tematicky, neboť v centru pozornosti je kromě 

pomníku maršála Koněva také budoucí pamětní deska vlasovcům, která měla 

vzniknout v městské části Prahy, v Řeporyjích.  

 

3.3.1 Český tisk 

První článek, který se v tomto období v českém tisku vyskytl, nesouvisí s pamětní 

deskou vlasovcům. Vyšel 23. listopadu v Mladé frontě DNES a popisuje část 

poválečného života generála Klapálka, který bojoval v severní Africe a později i na 

Dukle. V roce 1952 byl odsouzen za sabotáž na šest let, na svobodu mu pomohla 

především intervence maršála Koněva, pod nímž Klapálek sloužil na Dukle. Tento 

příběh ukazuje maršála Koněva v trochu jiném světle. [99] 

Od 25. listopadu začaly vycházet první články, které se týkaly plánované pamětní 

desky vlasovcům v pražských Řeporyjích. [100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 

108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117] Lidové noviny přinesly informaci 

o plánu řeporyjského starosty Novotného na vybudování pamětní desky. 

Zdůvodněno je to tím, že právě v Řeporyjích se 6. května 1945 ubytovali velitelé 

takzvaných vlasovců generálové Vlasov a Buňančenko a rozhodli se tam, že 

provedou útok na vnitřní Prahu. [100] 28. a 29. listopadu vyšlo celkem sedm článků, 

z nichž čtyři se týkají pamětní desky vlasovcům. Poslankyně za KSČM Marta 

Semelová v komentáři pro Lidové noviny ostře kritizuje pamětní desku vlasovcům 

i samotné vlasovce. Připomíná, že vlasovci, kteří nesou název po jejich veliteli 

generálu Vlasovovi, páchali během války na straně Němců válečné zločiny, až na 

konci války se postavili proti Němcům a pomohli pražskému květnovému povstání. 

Podle Marty Semelové si ovšem snažili pouze zachránit krk. Také když zjistili, že se 

k Praze blíží Rudá armáda, dali se na úprk směrem k Američanům. [101] Lidové 

noviny také přinášejí prohlášení mluvčí ruského ministerstva zahraničních věcí 

Mariji Zacharovové. Ta označila nápad na stavbu pomníku vlasovcům za „naprosto 

příšernou iniciativu“, která podporuje reinkarnaci nacismu. Také připomněla, že 

vlasovci, tedy příslušníci takzvané Ruské osvobozenecké armády (ROA), bojovali 

proti Rudé armádě, proto je Rusko považuje za zrádce a kolaboranty. [102] Třetí 

z článků z Mladé fronty DNES je zajímavý z mnoha úhlů pohledu. Je v něm informace 
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o tom, že Pavel Novotný dovezl na ruskou ambasádu dopis adresovaný přímo 

Vladimiru Putinovi, ve kterém ho informoval o plánu pomníku vlasovcům. V článku 

se píše také o tom, že Rusko tuto věc považuje za porušení smlouvy 

o nepromlčitelnosti válečných zločinů a zločinů proti lidskosti. Pavel Novotný tvrdí, 

že podle řeporyjských kronik se vlasovci k lidem chovali hezky, neznásilňovali, 

nekradli, nevraždili, a dodává, že by byl šťastný, kdyby se podobným způsobem 

chovala Rudá armáda v roce 1945 i 1968. [107] Článek z Mladé fronty DNES přináší 

rozhovor s historikem Janem Padevětem. Ten znovu zmiňuje generála Buňančenka, 

který rozhodl o tom, že 1. divize ROA pomůže pražskému povstání. Netvrdí, že jejich 

záminka pro pomoc byla vznešená, ale Buňančenko se nejspíš snažil o vylepšení 

pověsti ROA. [108] Kromě článků souvisejících s pomníkem vlasovcům vyšly ještě 

tři články. První z nich z Mladé fronty DNES přináší přehled o kontroverzních 

pomnících. Píše se tam o tom, že na pražských Olšanech jsou pohřbeny i desítky 

vlasovců, někteří z nich padli v boji s nacisty, jiní byli popraveni Rudou armádou. 

Také se zmiňuje o pomníku maršála Koněva a o pomníku rudoarmějcům ve Vídni, 

který byl také poničený barvou. [118] Další dva články, z nichž první je z Lidových 

novin a druhý je publikován o den později v Mladé frontě DNES, se týkájé cesty 

českého ministra zemědělství Miroslava Tomana po Rusku, během níž mu nebyl 

povolen odlet do Tatarstánu. Oficiální verze je, že byly pouze špatně vyřízeny letové 

dokumenty. Neoficiální verzí, kterou ovšem ruská strana popírá, je možná spojitost 

mezi tímto a napjatými vztahy mezi Ruskem a Českou republikou kvůli sporům 

o pomník maršála Koněva a pomník vlasovcům. [119, 120]  

29. a 30. listopadu vyšly v Lidových novinách dva články, které se znovu vrací 

k tématu pomníku vlasovcům. V prvním z nich se k pomníku vlasovcům vyjadřuje 

bývalý velvyslanec České republiky v Rusku Miloš Kostelka. Podle něj Rusko 

budování tohoto pomníku kritizuje opodstatněně. Tvrdí, že generál Vlasov nebyl nic 

jiného než zrádce a před tím kovaný bolševik, přirovnává vybudování pomníku 

vlasovcům k možnému vybudování pomníku Henleinovi v Lužnikách. Kostelka 

pronesl: „‚Podle mě jsou toto (pomník vlasovcům) a další snahy jako hanobení hrobů 

vojáků a kauza Koněv úplně zbytečnými gesty, která bohužel vedou k prohlubování 

rozporů a mnohdy až nenávisti mezi lidmi v tuzemsku, ale i v Rusku. Rozumím tomu, 

když důvodně označíme Rusko jako protivníka a asi tomu rozumí i Rusové. Ale urážky 

tohoto druhu prostě nesnesou‘“ [103] Další článek se týká vystoupení Pavla 

Novotného v debatním pořadu ruské televize Rossija 1. V něm řekl, že ruská média 

lžou, ohýbají historii, a připomněl, že Rusové stříleli Poláky v Katyni. V reakci na 

otázku moderátora, který se ho zeptal, proč buduje pomník člověku, který byl 

odsouzen během Norimberského procesu, řekl, že nestaví pomník vlasovcům, ale 

300 padlým vojákům ROA. [104]  

Další skupina článků, která souvisí s pomníkem vlasovcům, byla publikována 1. 

až 3. prosince. Jeden v Lidových novinách a tři v Mladé frontě DNES. Ten z Lidových 

novin se týká debaty pod článkem v ruském deníku Vzgljad. Jeden z čtenářů se 

rozčiluje nad tím, jak se Československo vůbec mohlo dostat po válce mezi vítězné 

země a co Češi vůbec můžou mít proti okupaci v roce 1968, když polovina munice 
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vystřílené na východní frontě byla vyrobena právě v Československu. Vyskytuje se 

tam též názor analytika Andreje Nikulina, který se zastal Čechů. Tvrdí: „Češi poznali 

sovětskou vládu a bolševiky, kteří jim dali kolektivizaci, represe, rozkulačovaní a boj 

s církví. Protestují ne proti Rusku a Rusům, ale proti sovětské moci.“ [105] Článek 

z Mladé fronty DNES se znovu vyjadřuje k historické úloze vlasovců. Jeho autor 

nepopírá, že úloha vlasovců v Řeporyjích, Dejvicích či Praze byla pro 

Československo důležitá, byť si je jistý tím, že to nedělali z dobré vůle. Zároveň si ale 

myslí, že toto nestojí za mezinárodní roztržky. [109] V druhém článku z Mladé 

fronty DNES se víceméně rekapitulují už dříve napsané věci, je tam ovšem důležitý 

odstavec o tom, že by tyto spory o pomníky mohly pomoci narovnat česko-ruské 

vztahy. Zdůvodňuje se to tím, že pokud Rusko 30 let po odchodu z České republiky 

má problém uznávat Česko jako suverénní zemi, jsou kauzy kolem pomníků 

výbornou příležitostí k tomu se bránit ruskému vměšování do politiky. [110] 

Ve třetím z nich jsou prezentovány názory Vladimira Žirinovského, předsedy ruské 

nacionalistické Liberálně-demokratické strany. Žirinovský napsal: „‚Češi hodlají 

zničit památky ruských hrdinů Velké vlastenecké války a postavit památníky takovým 

zrádcům, jako je Vlasov. To je nechutné. Chybou naší země je stažení vojsk z východní 

Evropy‘“ [111] 

Další dva články vznikly 8. a 9. prosince. Týdeník Respekt přináší rozhovor 

s Pavlem Novotným, v němž se baví o vystoupení v ruské televizi Rossija 1. Během 

pár dní po zveřejnění dopisu Vladimiru Putinovi ho oslovilo několik ruských televizí 

a natočilo s ním interview. Z textu v Respektu také vyplývá, že Novotný tuto kauzu 

vnímá jako odrazový můstek pro svou politickou kariéru, doslova řekl: „Jsem na sebe 

pyšnej, mám dobrý ohlas v médiích. Myslím, že jsem si získal sympatie lidí, který mě 

neměli rádi. Myslím si, že jsem si pomohl, co se týče mé další politické kariéry.“ [116] 

Článek z 9. prosince z Lidových novin komentuje vystoupení Pavla Novotného 

v ruské televizi i jeho pozdější rozhovory o tom, že je na sebe hrdý. Zároveň ale 

přináší názor Stanislava Novotného, bývalého policejního prezidenta, který svého 

jmenovce Pavla označil za blázna. [106]  

Další série článků vyšla v Mladé frontě DNES mezi 11. a 12. prosincem. První se 

týká toho, že je pro Česko typické po změně režimu odstraňovat sochy. Autora 

článku fascinuje, že se řeší pomník vlasovcům, ale neuvažuje se o pomníku velitelům 

pražského květnového povstání Františka Slunečka a Karla Kutlvašera. Autor se 

domnívá, že těmito pomníky by však pražští komunální politici nezískali žádné 

politické body. [112] V dalším článku se píše o podpoře pomníku vlasovcům 

zastupitelstvem v Řeporyjích. [113] Třetí článek obsahuje reakci ruského 

velvyslanectví na schválení pomníku: „‚Zvláštní cynismus toho, co se pravě odehrává, 

spočívá v tom, že pomník vlasovcům, kteří v různých obdobích byli součástí útvarů 

Wehrmachtu a SS, místní samospráva plánuje postavit u příležitosti 75. výročí 

ukončení druhé světové války. Vyvolává rozpaky, že takové iniciativy nacházejí 

podporu v zemi, jež zažila hrůzy Lidic a Ležáků, kde páchali zvěrstva zločinci, kteří 

nosili stejnou vojenskou uniformu.‘“ [114]  
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14. prosince se píše o tom, že vnučka maršála Koněva Jelena má v plánu navštívit 

dědečkův pomník v Praze. [121] Článek z 15. prosince z týdeníku Respekt podrobně 

popisuje celou historii ROA. Zajímavé je, že jejich role se nejspíš přeceňuje. Zapojili 

se do boje 5. a 6. května, kdy pomohli odrazit útok německých vojsk, ale již 7. května 

z Prahy odešli, jelikož vedení povstání, Česká národní rada, především komunisté, 

s nimi odmítala spolupracovat. [117] 16. prosince vyšly dva články. Jeden v Mladé 

frontě DNES a druhý v Lidových novinách. Ten z Mladé fronty DNES se týkal 

pomníku vlasovcům. Autor kritizuje to, že se postupně začínají přepisovat dějiny, že 

v dobách komunismu do lidí „tloukli“, že Sovětský svaz je náš vzor, a dnes naopak, 

že vše, co je ruské, je špatné. Podle jeho názoru by historici také měli zkoumat, proč 

se Američané zastavili u Plzně a Praze museli pomoci vlasovci, kteří společně se 

zbraněmi SS páchali zvěrstva v Bělorusku, Polsku nebo Jugoslávii. [115]  

Článek z Lidových novin informuje o tom, že se u pomníku maršála Koněva sešli 

jeho příznivci společně s ruským velvyslancem Alexandrem Zmejevským, a vnučkou 

maršála Jelenou. Setkání proběhlo u příležitosti 122. výročí jeho narození. Na místo 

dorazili i jeho odpůrci a došlo k menším fyzickým potyčkám. [122] Další článek ze 

17. prosince (obdobný byl publikován 18. prosince v Mladé frontě DNES) souvisí 

s článkem z poloviny října, ve kterém komunistický poslanec Šimůnek zažádal na 

ministerstvu o uznání pomníku za kulturní památku. V tomto článku se píše, že jeho 

žádost byla zamítnuta. Ministerstvo to zdůvodnilo dvěma posudky, které objednalo 

u Národního památkového ústavu a u Komise pro ochranu památkového fondu 

20. století. [123, 124] Dva články vyšly také 20. prosince. Jeden v Mladé frontě DNES 

a druhý v Lidových novinách. Oba informují o tom, že se ruské ministerstvo 

zahraničních věcí ohradilo proti tomu, že Česko označilo 21. srpna za Den památky 

obětí invaze v roce 1968, a dodalo, že tento krok nepřispěje ke zmenšení pnutí mezi 

Českem a Ruskem. Proti tomu se postavil český ministr zahraničí, který řekl, že si 

Česko do svých rozhodnutí nenechá mluvit a že srpnová invaze je bolestivou 

součásti českých dějin. [125, 126]  

Mezi 28. a 30. prosincem vyšlo pět článků. První obsahuje vyjádření šéfa 

zahraničního výboru horní komory ruského parlamentu Konstantina Kosačova, 

který řekl, že je nepřípustné znesvěcovat památníky vítězů nad nacismem a zároveň 

označil Čechy za neonacisty. Řekl, že znesvěcování těch památníků způsobuje pouze 

jedno, a to ospravedlňování nacismu, ať už neúmyslné, či spíše záměrné. [127] 

Lidové noviny znovu píší o 122. výročí narození maršála Koněva [122], ovšem nyní 

jde o počítání dle gregoriánského kalendáře. U pomníku se sešlo zhruba 

60 příznivců, avšak zároveň s jeho příznivci se na místě objevili i odpůrci Ruska, 

mezi kterými figuroval i Pavel Novotný. Ruské velvyslanectví odsoudilo toto 

počínání jako akt vandalismu. [128] V Mladé frontě DNES byl 28. prosince 

publikován rozhovor s primátorem Hřibem, v němž komentoval současný stav 

Prahy, i způsob jakým se příští rok bude Praha vyvíjet. Vyjadřoval se také 

k pomníkům Koněva i vlasovců. Řekl, že plně podporuje samostatnost rozhodování 

městských samospráv. [129] Další dva články V Mladé frontě DNES z 30. prosince 

[130, 131] opakují to samé co článek z 28. prosince v Lidových novinách. [128] 
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3.3.2 Ruský tisk 

Článek z 1. listopadu v Izvěstijích se týká prohlášení ruského ministerstva 

zahraničích věcí, které odsoudilo poničení pomníků rudoarmějcům v Brně 

a Ostravě. Přitom podle prohlášení právě v těchto oblastech Česka bývá tradičně 

pozitivní vztah k padlým sovětským vojákům, kteří v této oblasti zemřeli po boku 

československých vojáků z 1. československého sboru. [132] 

Články v Izvěstijích a v Rossijsko gazetě z 26. listopadu přinášejí prohlášení 

ruského ministerstva zahraničních věcí, ve kterém byl odsouzen záměr vybudovat 

pomník vlasovcům. Diplomaté připomněli českým úřadům, že vlasovci byli založeni 

nacisty a odsouzeni v Norimberku za válečné zločiny a zločiny proti lidskosti. 

[133, 134] V období mezi 28. a 30. listopadem vyšly dva články v Rossijskoj gazetě 

a tři v Izvěstijích. Izvěstija 28. listopadu píší o prohlášení Mariji Zacharovové, která 

řekla, že vznikem pomníku vlasovcům se vytahuje z hrobu nacismus, fašismus 

a všechno s tím spojené. Také řekla, že jí přijde zvláštní, že zrovna v předvečer 

výročí 75. let od poražení nacistického Německa má v Praze vzniknout pomník 

vlasovcům. [135] Tři články vyšly 29. listopadu, dva v Rossijskoj gazetě a jeden 

v Izvěstijích. Dva z nich se týkají kritiky nápadu na výstavbu pomníku vlasovců 

pronesené Milošem Zemanem. Ten řekl, že vlasovci jsou zrádci své země, a myslí si 

o nich, že by se na jejich zradu nemělo zapomínat. [136, 137] Článek z 29. listopadu 

z Rossijskoj gazety se zabývá důvody Pavla Novotného pro vybudování pomníku 

vlasovcům. Obsahuje zdůvodnění, která dodal Vladimir Sněgirev, korespondent 

Rossijskoj gazety v Česku, že je třeba připomenout, že vlasovci skutečně během 

6. až 8. května 1945 zachránili pražské povstání, ale není možné zapomínat na to, co 

dělali do té doby. [138] Poslední článek z tohoto období vyšel 30. listopadu 

v Izvěstijích. Týká se vyjádření Žirinovského, o kterém se psalo i v českém tisku 

[111]. [139]  

Většina článků ve zbylém období roku vyšla v Izvěstijích, pouze jeden v Rossijskoj 

gazetě. 11. prosince se píše o tom, že zastupitelé Řeporyjí odsouhlasili budování 

pomníku vlasovcům. [140] O týden později přináší Izvěstija zprávu o tom, že Valné 

shromáždění Organizace spojených národů odsouhlasilo rezoluci, kterou navrhla 

Ruská federace. Její název v ruštině je: „о борьбе с «героизацией нацизма, 

неонацизмом и другими видами практики, которые способствуют эскалации 

современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной 

с ними нетерпимости».“11 Není bez zajímavosti, že rezoluci nepodpořily pouze dvě 

země, a to USA a Ukrajina, a také to, že několik zemí se zdrželo hlasování, k nim patří 

například Česko nebo Slovensko. [141] Článek z 26. prosince přináší poděkování 

Mariji Zacharovové expremiérovi Slovenska Čarnogurskému, který měl navrhnout 

Praze 6 odkoupení pomníku maršála Koněva, a jeho přestěhování na Slovensko. 

[142] 28. prosince vyšly celkem čtyři články, tři v Izvěstijích a jeden v Rossijskoj 

 
11 Překlad do češtiny: o boji s „heroizací nacismu, neonacismu a dalšími praktikami, které napomáhají 

eskalaci současných forem rasizmu, rasové diskriminace, xenofobie a s nimi spojené nesnášenlivostí.  
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gazetě. Dva z nich informují o dalším incidentu pomníku maršála Koněva. Na jeho 

bronzovou ruku někdo pověsil girlandu z buřtů, ke kterým byly připevněny stuhy 

z věnců, jež k pomníku položili lidé 16. prosince při příležitosti 122. výročí 

maršálova narození. [143, 144] Zpráva o věncích z buřtů se v sledovaném českém 

tisku neobjevila. Izvěstija také přinášejí zprávu, že ruské velvyslanectví v Praze 

odsoudilo poničení pomníku v Praze. [145] Poslední článek se zmiňuje o tom, že 

v Praze protestují odpůrci přestěhování pomníku, ale vyskytli se tam také lidé, kteří 

naopak souhlasí s přestěhováním pomníku. [146]  
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4 Rok 2020 
 

4.1 Leden až březen 

První článek vyšel 10. ledna v Rossijskoj gazetě a přináší části rozhovoru 

s Milošem Zemanem. Ten řekl, že je zásadně proti odstranění pomníku maršála 

Koněva a že nesouhlasí s budováním pomníku vlasovcům. Uznal to, že se zúčastnili 

osvobozování Prahy, ale není možné přehlížet jejich předchozí činnost. [1] 22. ledna 

se v Mladé frontě DNES píše o průběhu talk show Zdeňka Hřiba, který si pozval Pavla 

Novotného. Však o Rusku se bavili víceméně odlehčeně. [2] V Respektu byl 3. března 

publikován rozhovor s režisérem Jiřím Havelkou. Ten měl na počest 25. výročí 

Dejvického divadla vytvořit kabaret. Odkazy na vraždu Alexandra Litviněnka agenty 

ruské FSB zapracoval režisér do programu i v souvislosti s kauzou pomníku maršála 

Koněva při hledání odpovědi na otázku tvůrčí svobody na divadle. [3] 

 

4.2 Duben 

 

4.2.1 Český tisk 

Prvních pět článků vyšlo 3. a 4. dubna, až na jeden byly všechny publikovány 

v Lidových novinách, týkají se toho, že 3. dubna nechala radnice Prahy 6 definitivně 

odstranit pomník maršála Koněva. [4, 5, 6, 7, 8] Článek z Lidových novin (3. 4.) 

a článek z Mladé fronty DNES (4. 4.) mají čistě informativní charakter. [4, 8] Zbyněk 

Petráček v Lidových novinách kritizuje odstranění pomníku v době karantény, čímž 

se radnice Prahy 6 vyhnula veškerému možnému odporu. [5] Další článek informuje 

o ruských reakcích. Jediná reakce z oficiálních míst přišla od ruského velvyslanectví, 

které demontáž odsoudilo. Ruský televizní kanál Rossija 24 o odstranění 

informovalo hned po zprávách o covidu. První kanál to odsoudil s tím, že radní 

k tomu využili koronavirovou pandemii. Web této televize tvrdil, že na místě 

pomníku maršála Koněva vznikne pomník vlasovcům, v článku se píše, že se jedná 

o jednu z častých dezinformací. [6] V Lidových novinách se také lze dočíst, kam bude 

pomník v budoucnu přestěhován. Má být umístěn v Muzeu paměti XX. století. 

Odstranění také kritizuje Miloš Zeman, který považuje zneužití pandemie za 

„morálně neospravedlnitelné“. [7] 6. a 7. dubna vyšly dva články, jeden v Lidových 

novinách a jeden v Mladé frontě DNES. Oba informují o tom, že ruští levicoví 

nacionalisté ze strany Jiné Rusko hodili dýmovnice na českou ambasádu v Moskvě. 

[9, 10]  

Od 8. dubna začínají vycházet články, které se většinou týkají toho, že Ruská 

federace bude trestně stíhat lidi zodpovědné za odstranění pomníku maršála 

Koněva. Článek přímo z 8. dubna z Lidových novin informuje právě o tom, že ruský 

ministr obrany Sergej Šojgu požádal šéfa Vyšetřovací komise o zahájení stíhání lidí, 

kteří způsobili odstranění pomníku. [11] 9. dubna vyšly dva články v Lidových 

novinách a jeden v Mladé frontě DNES, ten poslední zmíněný se ještě vrací 

k samotnému odstranění pomníku. [12] První z Lidových novin přináší prohlášení 
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Mariji Zacharovové, ve kterém řekla, že by odstranění pomníku mohlo dlouhodobě 

poškodit česko-ruské vztahy. Za zvláště pobuřující označila, že k odstranění došlo 

v předvečer oslav 75. výročí porážky nacismu. [13] Lidové noviny částečně reagují 

na článek z 8. dubna. Ondřej Kolář vyzval českou diplomacii, aby se ohradila proti 

trestnímu stíhání jeho osoby. České ministerstvo také konstatovalo, že odstranění 

neporušuje žádnou mezinárodní smlouvu. [14] Článek z 10. dubna z Lidových novin 

také navazuje na text z 8. dubna. Informuje o tom, že Vyšetřovací výbor Ruské 

federace zahájil trestní stíhaní. [15] 12. dubna vyšly dva články v Respektu a jeden 

v Lidových novinách. Ten z Lidových novin přináší vyjádření Miloše Zemana, který 

označil trestní stíhání za kontraproduktivní. Odsunutí ale považuje za hloupé, 

komické a směšné vzhledem k tomu, jak dlouho uplynulo od konce komunistického 

režimu. [16] První článek z Respektu informuje o vyjádření již zmíněné strany Jiné 

Rusko. Tato strana vyzvala ruskou vládu, aby odpovídajícími prostředky, a bude-li 

to nutné, i nediplomatickými, odpověděla na odstranění pomníku maršála Koněva, 

ve vyjádření se vyskytly i věty typu: „Naše tanky budou v Praze!“ [17] V druhém 

článku jsou shrnuty události roku 2020. [18] Článek z Lidových novin ze 14. dubna 

obsahuje prohlášení Sergeje Lavrova. Ten řekl, že považuje rozhodnutí radnice 

Prahy 6 za cynické a pobuřující a že bude ruská strana vyžadovat plnění smlouvy 

z roku 1993. Také upozornil na zajímavou „náhodu“, že posudek, podporující 

odstranění pomníku, vypracovala americká firma, pro kterou pracuje otec Ondřeje 

Koláře, který dříve působil jako velvyslanec v USA i v Rusku. [19] 16. a 17. dubna 

vyšlo po jednom článku v Lidových novinách a v Mladé frontě DNES. V obou se píše 

o možném přejmenování moskevské stanice metra „Pražská“ na „Maršála Koněva“. 

[20, 21] 17. dubna vyšly v Lidových novinách další dva články. První informuje 

o nótě, kterou česká diplomacie poslala Rusku kvůli demonstraci před generálním 

konzulátem v Petrohradě. Někteří z demonstrantů byli zatčeni policií. České straně 

vadí, že ruská policie následně generálního konzula neinformovala o průběhu 

zásahu a jeho vyřešení. [22] V druhém se píše o prohlášení slovenského expremiéra 

Jána Čarnogurského, jenž odstranění pomníku považuje za přehodnocení výsledků 

Druhé světové války. Expremiér prý zároveň Praze 6 nabídl převzetí pomníku. Tato 

nabídka nebyla jediná, o pomník má zájem také ruské město Tver. [23] 

Další článek vyšel 21. dubna v týdeníku Respekt. Je velice důležitý, protože 

s jistým zpožděním, zhruba tak dva až tři týdny, se věci obsažené v tomto článku 

dostanou do centra pozornosti tisku. Ondřej Kundra píše, že Ondřej Kolář, Zdeněk 

Hřib a Pavel Novotný dostali policejní ochranu, protože jim hrozí nebezpečí, které 

bude v budoucnu více konkretizováno. [24] 23.–25. dubna vyšly tři články 

v Lidových novinách, dva v Mladé frontě DNES a zbývající v Respektu. Lidové noviny 

se 23. dubna zmiňují o tom, kde se nachází pomník maršála Koněva. Ten je umístěn 

v depozitáři v Měšicích u Prahy, kde je hlídán a společně s ním se tam nachází 

i Slovanská epopej. [25] Druhý článek z téhož dne i deníku přináší prohlášení Mariji 

Zacharovové, v němž uvedla, že by Praha o osudu pomníku neměla rozhodovat 

jednostranně. Smlouva z roku 1993 obsahuje nástroj konzultací, které by měly být 

využity, aby se našlo řešení problému odstranění pomníku, jež je zatěžující pro 
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česko-ruské vztahy. [26] Poslední článek z 23. dubna z Mladé fronty DNES informuje 

o tom, že byla Ondřeji Kolářovi znovu obnovena policejní ochrana, poprvé ji dostal 

už na podzim roku 2019. [27] 24. dubna v Lidových novinách a 25. dubna v Mladé 

frontě DNES se píše, že ruská policie obdržela od Vladimira Medinského, bývalého 

ministra kultury a tehdejšího poradce Vladimira Putina, seznam osob zodpovědných 

za odstranění pomníku. [28, 29] Článek z Respektu z 25. dubna dává do souvislosti 

odstranění pomníku maršála Koněva a následnou vlnu hackerských útoků na české 

úřady. Podobná věc se v roce 2007 stala i Litvě, když odstranila pomník 

rudoarmějcům. [30]  

Další dva články vyšly v Respektu 26. dubna. V prvním z nich autor rekapituluje, 

co se stalo za posledních sedm dní. Píše o důvodech, proč Ondřej Kolář a Zdeněk 

Hřib dostali policejní ochranu. Kolář kvůli odstěhování pomníku maršála Koněva 

a Zdeněk Hřib kvůli přejmenování náměstí u ruského velvyslanectví na Náměstí 

Borise Němcova. [31] Ondřej Kundra rozvíjí svůj článek z 21. dubna [24], v němž 

psal o policejní ochraně vybraných politiků. V tomto článku je nebezpečí, které jim 

mělo hrozit, blíže specifikováno. Má se jednat o ruského „diplomata“, který 

přicestoval do Prahy. Kundra však tvrdí, že spolu s ním v kufříku přiletěl i smrtelně 

jedovatý jed ricin. České bezpečnostní složky o příletu muže věděly, a proto Zdeňku 

Hřibovi a Ondřeji Kolářovi přidělily policejní ochranu. [32]  

Od této doby až do konce dubna, ale i později, o čemž budu psát v dalších 

podkapitolách, se jedním z hlavních témat stala takzvaná kauza ricin. Lidové noviny 

se tématu intenzivně věnují, zatímco v Mladé frontě DNES vyšel pouze jeden článek. 

Článek z 27. dubna obsahuje vyjádření skupiny bezpečnostních expertů, kteří 

vyzvali ministerstvo zahraničních věcí, aby směrem k Rusku přijalo tvrdší přístup. 

„Za vyvrcholení ruského agresivního přístupu“ považují informace z článku 

z Respektu. [32] Čtveřice expertů také požaduje, aby proběhlo jednání ministrů 

zahraničí. Pokud by Rusko nezměnilo své chování, mohlo by dojít i ke stažení 

českého velvyslance z Moskvy. [33] Druhý článek přináší zprávu, že je Česko 

ochotné jednat s Moskvou o přesunu pomníku maršála Koněva do Ruska. [34] 

28. dubna vyšly dva články. Mladá fronta DNES přináší vyjádření Pirátské strany, 

která navrhla, aby byl pomník nabídnut Rusku k odkoupení. [35] Lidové noviny 

v ten stejný den informují, že Ondřej Kolář potvrdil v rozhovoru pro TV Prima, že 

skutečně dostal policejní ochranu kvůli Rusovi, který má mít za úkol ho zabít. Podle 

Koláře cílem mají být i Zdeněk Hřib a Pavel Novotný. [36] Článek z 29. dubna 

v Lidových novinách přináší prohlášení Mariji Zacharovové, že si Rusko nepřeje 

další vyostřování vztahů. Podle ní by česká strana měla předložit konkrétní důkazy, 

pokud chtějí ruského diplomata obviňovat z plánované otravy ricinem. [37] 

30. dubna vyšly dva články v Lidových novinách. První přináší prohlášení Sergeje 

Lavrova, který řekl, že zpráva o plánu zveřejněná týdeníkem Respekt je 

nemyslitelná. [38] Ve druhém z nich se píše o tom, že sněmovní zahraniční výbor 

odmítl ruský výhružný tón, který ruská diplomacie používá po odstranění pomníku 

maršála Koněva. Jan Lipavský, místopředseda výboru, považuje ruskou reakci za 
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zasahování do české nezávislosti. [39] Více článků v dubnu již nevyšlo, květnové 

články na ně však navazují. 

 

4.2.2 Ruský tisk 

V ruském tisku podobně jako v českém vyšlo prvních pět článků 3. a 4. dubna. 

Všechny informují o odstranění pomníku maršála Koněva v Praze. 

[40, 41, 42, 43, 44] V Rossijskoj gazetě je uvedena zajímavost, že odstranění 

proběhlo v den, kdy před 75 lety 1. ukrajinský front pod velení maršála Koněva 

osvobodil Bratislavu. [41] Další článek z Rossijskoj gazety obsahuje vyjádření 

Vladimira Medinského, který odstranění sochy nazval výsměchem. Zmiňuje se i tom, 

že odstranění pomníku člověka, který zakázal při osvobozování Prahy těžké 

dělostřelectvo, a tím byla zachována „Zlatá Praha“, je ironické. [42] Izvěstija 3. dubna 

informují o vyjádření ruského velvyslanectví proti odstranění pomníku. Tento čin 

prý nezůstane bez odpovědi ze strany Ruska. [43] 4. dubna Izvěstija v článku 

shromažďují reakce vybraných českých občanů na odstranění pomníku. Ondřej 

Kolář odstranění ve svém příspěvku na Facebooku vysvětloval i tím, že v době 

pandemie musí všichni na ulici mít nasazenou roušku a maršál ji neměl. Jeden 

z občanů Ondřej Vašata to komentoval rozdílně. Napsal, že tímto způsobem 

přepisování dějin se za chvíli můžeme v Praze těšit na pomník Wehrmachtu. [44] 

Článek z 8. dubna z Rossijskoj gazety přináší zprávu o tom, že Rusko přijalo zákon, 

na základě, kterého může Rusko trestně stíhat lidi, jež poškodili např. pomníky. [45] 

Další článek ze stejného deníku i dne píše, že Sergej Šojgu požádal Vyšetřovací výbor 

o zahájení trestního stíhání lidí zodpovědných za odstranění pomníku. [46] O tom 

samém informuje i článek z Izvěstijí. [47] Dva články z Izvěstijí a jeden z Rossijskoj 

gazety se věnují 9. dubna prakticky tomu samému. Ve dvou se píše o tom, že Šojgu 

požaduje, aby byl pomník přesunut do Ruska. [48, 49] Další obsahuje vyjádření 

dcery maršála Koněva, jež obsahuje žádost, aby byl pomník vrácen zpět na své místo. 

[50] Rossijskaja gazeta 9. dubna píše o reakci Vyšetřovacího výboru, který zveřejnil 

možné tresty: pokuta do 5 milionů rublů, 180 hodin obecněprospěšných prací nebo 

5 let vězení. [51] Izvěstija ve stejný den píší, že česká strana odmítla Rusku předat 

pomník maršála Koněva. [52] 10. dubna Novaja gazeta přináší tu samou informaci 

jako článek předchozí. [53] V Izvěstijích 10. dubna vyšly tři články. Vyšetřovací 

výbor zahájil činnost ve věci odstranění pomníku maršála Koněva. [54] Další přináší 

zprávu o tom, že v Česku nepovažují odstranění pomníku za porušení čehokoliv. 

[55] Poslední obsahuje vyjádření tiskového mluvčího Vladimira Putina Dmitrije 

Peskova, ve kterém mluví o naději, že pomník bude v Praze znovu umístěn na 

náměstí Interbrigády. [56]  

V Rossijskoj gazetě 10. dubna vyšlo dokonce 6 článků. Obsah prvního je totožný 

s článkem [54] z deníku Izvěstija. [57] V druhém se píše, že dva čeští ministři – vnitra 

a obrany, odmítli předat pomník Rusku. Zdůvodnili to tím, že toto rozhodnutí 

nespadá do jejich kompetence, jelikož pomník patří Praze 6. [58] Třetí článek 

připomíná vyjádření Rady federace, která nazvala odstranění pomníku výsměchem. 

Podle názoru jednoho ze senátorů není možné vnímat odstranění pomníku jinak než 
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jako amorální, směšné a výrazně zpolitizované. [59] Čtvrtý se shoduje s článkem 

[56] z Izvěstijí. Navíc je v něm naznačeno, že by mohl být znovu postaven někde 

v Rusku. [60] Další dva články píší o důvodech, proč Česko odmítlo předat pomník 

do Ruska. Hlavním důvodem je nemožnost zasahovat do kompetencí Prahy 6.  

[61, 62]  

Článek z 11. dubna z Izvěstijí obsahuje prohlášení českého ministerstva 

zahraničí, které doufá, že Praha 6 bude s pomníkem zacházet s úctou. [63] Izvěstija 

12. dubna přinášejí slova Miloše Zemana pronesená v TV Prima. Řekl, že nesouhlasí 

s demontáží, ale ruské vměšování považuje za kontraproduktivní. [64] 14. dubna 

vyšly dva články, jeden v Izvěstijích a jeden v Rossijskoj gazetě. Sergej Lavrov v nich 

nazval činy radnice Prahy 6 cynickými a pobuřujícími. [65, 66] Tři články z 15. a 16. 

dubna se týkají účasti americké firmy, ve které pracuje otec Ondřeje Koláře, bývalý 

velvyslanec ČR v USA a Rusku. Firma měla pro Prahu 6 připravit odborný posudek, 

na jehož základě došlo k demontáži pomníku. [67, 68, 69] 15. dubna Izvěstija 

informují, že Vladimir Medinskij předal Vyšetřovacímu výboru seznam lidí 

odpovědných za odstranění pomníku maršála Koněva v Praze. [70]  

Rossijskaja gazeta 19. dubna píše o návrhu na přejmenování moskevské zastávky 

metra „Pražská“ na „Maršála Koněva“. Autor článku se domnívá, že stanice 

pojmenovaná po maršálovi je dobrý nápad, ale pojmenoval by po něm novou stanici. 

Stanici „Pražská“ by ponechal jako základ budoucích dobrých vztahů. [71] 

22. dubna Rossijskaja gazeta informuje o žádosti „hlavního nepřítele maršála 

Koněva“ Ondřeje Koláře o policejní ochranu. [72] Dva články z 24. dubna, jeden 

z Rossijskoj gazety a jeden z Izvěstijí, přináší vyjádření Medinského, který řekl, že 

odstranění pomníku je urážlivé především pro samotné Čechy. [73, 74]  

27. dubna vyšlo pět článků. Zajímavé je, že i přestože články byly publikovány ve 

stejný den, tak se každý svým způsobem věnuje trochu něčemu jinému. První článek 

z Rossijskoj gazety píše, že Vyšetřovací výbor odmítl tvrzení o nezákonnosti jeho 

vyšetřování, o kterém se hojně píše v českém tisku. [75] Rossijskaja gazeta se 

vyjadřuje k článku z Respektu. [32] Autor tento článek považuje pouze za další kolo 

protiruské kampaně, která se nyní v Česku rozšiřuje. [76] Izvěstija informují, že je 

české ministerstvo zahraničí připravené vyjednávat o osudu pomníku maršála 

Koněva. [77] Další text z Izvěstijí obsahuje prohlášení ruského ministerstva 

zahraničí, které odmítá česká obvinění z plánovaného pokusu o zabití pražských 

politiků. [78] Novaja gazeta také reaguje na článek Respektu. [79] Do konce dubna 

pak už vycházely články pouze v Izvěstijích. 28. dubna informují o tom, že Ondřej 

Kolář potvrdil, že se skrývá na tajném místě a má policejní ochranu. [80] 29. dubna 

vyšly tři články. Článek přináší vyjádření premiéra Česka Andreje Babiše, že 

současná situace zatím nevyžaduje ostré kroky, jako třeba vyhoštění ruského 

velvyslance. [81] Další článek obsahuje slova Mariji Zacharovové, která řekla, že si 

Rusko nepřeje další vyostřování vztahů s Českou republikou. [82] V následujícím 

článku je publikován komentář Mariji Zacharovové. Zajímavé je, že zatímco 

v prvním případě [82] se snaží o smíření, ve druhém je proslov trochu útočnější. 

Varovala Česko, aby nepodcenilo možné následky kvůli provokaci spojené 
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s „možnou“ otravou českých politiků. [83] Poslední článek z tohoto období vyšel 30. 

dubna a obsahuje prohlášení Sergeje Lavrova, že česká obvinění odporují zdravému 

rozumu. Také se mu zdá zvláštní, že byl do Česka vpuštěn člověk, který by měl 

s sebou vézt jed. [84] 

 

4.3 Květen  

V úvodu této části je třeba se zmínit o článku, který vyšel v ruském armádním 

deníku Krasnaja zvězda, protože na něj reagovali jak v českém, tak v ruském tisku. 

V tomto článku Vojtěch Filip odsoudil odstranění pomníku v průběhu koronavirové 

pandemie za náhlé a amorální. Také řekl, že tento čin považuje za plivnutí do obličeje 

lidem, kteří padli během boje o naši dnešní svobodu. Mimo jiné ocenil ruské úřady 

za to, že nepodporují budování pomníků padlým československým legionářům, 

které KSČM neuctívá, protože o nich tvrdí, že nebojovali za nikoho a v Rusku a pouze 

škodili „vynikající“ socialistické revoluci z roku 1917. Dále se domnívá, že za 

odstranění z velké části může negativní vliv USA a EU a že v Česku roste 

neonacismus. Opírá se o to, že ČR v roce 2019 nepodpořila rezoluci OSN navrženou 

Ruskem proti nacismu. Dle Filipa začala Druhá světová válka už 15. března 1939, 

kdy za přihlížení Velké Británie a Francie bylo Československo obsazeno 

Německem. V článku také komentoval péči o české veterány. [85] 

 

4.3.1 Český tisk 

Zbyněk Petráček se 1. května v Lidových novinách znovu vyjadřuje k odstranění 

pomníku. Klade si otázky: „Procházka po jeho okolí vede k zamyšlením: na jaké jindy 

nepovšimnuté pomníky narážíme? Jaký je osud míst, odkud byly pomníky odstraněny?“ 

Poté se Petráček zmiňuje o mnoha pomnících z komunistické éry, včetně méně 

známého pomníku Simóna Bolívara. [86] Respekt 3. května uvádí kauzu ricin do 

souvislosti s dalšími otravami odpůrců Kremlu, například Sergeje Skripala. Novinář 

Jaroslav Spurný však vidí rozdíl v přístupu – zatímco u Skripala se jednalo o velice 

utajenou akci bez předchozí kampaně, tak v českém případě tomu tak není, proto je 

podle autora nutné brát situaci s údajným ruským agentem velice vážně. [87] V ten 

samý den Respekt přináší přehled týdne novináře Ivana Lampera. Ve zmínce 

o pomníku opakuje známá fakta. [88] Článek z Lidových novin přináší prohlášení 

vicepremiéra Karla Havlíčka, jenž se ostře vymezuje proti ruským výhružkám 

českým politikům. Nicméně také nesouhlasí s vyhoštěním ruských diplomatů, 

dokud se situace neprošetří. [89] 

Mladá fronta DNES 4. května přináší rozhovor s Tomášem Petříčkem. V článku je 

uvedeno, že se sešel s ruským velvyslancem a danou situaci řešili. Také dodal, že 

zatím není v plánu vyhoštění velvyslanců, protože to je jeden z posledních 

diplomatických nástrojů. [90] Článek z 4. května v Lidových novinách obsahuje 

vyjádření ruského velvyslanectví na Facebooku, ve kterém se dozvídáme, že 

odstraněním pomníku a instalací pomníku vlasovcům dochází k přepisování dějin 

Druhé světové války. Samotný pomník vlasovcům byl přitom instalován 
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v předchozím týdnu, a dokonce je na něm citát z díla Alexandra Solženicyna 

Souostroví gulag: „Zdali všichni Češi pak pochopili, kteří Rusové zachránili jejich 

město?“ Kromě toho článek obsahuje i vyjádření Ondřeje Koláře, který vyzval 

Evropskou komisi k odsouzení ruských útoků na členské státy EU. [91] 

5. a 6. května vyšly dva články, po jednom v Lidových novinách a Mladé frontě 

DNES. Miloš Zemana prohlásil, že se informace o ruském agentovi s ricinem 

nepotvrdily. [92, 93] 6. května byl publikován další článek v Lidových novinách, 

který částečně odporuje předchozím dvěma článkům. Týká se prohlášení 

sněmovního bezpečnostního výboru, jenž označil reakci českých bezpečnostních 

služeb na riziko agenta s ricinem za adekvátní. [94] A také další článek v Mladé 

frontě DNES píše, že předsedkyně TOP 09 Markéta Pekarová Adamová vyzvala 

Vojtěcha Filipa k rezignaci na post místopředsedy Poslanecké sněmovny. Markéta 

Pekarová Adamová zdůvodňuje tím, že Filip podporuje Rusko a osočuje opoziční 

politiky z hájení fašismu. [95] 7. května vyšly v Lidových novinách další dva články. 

Generální tajemník Jens Stoltenberg vyjádřil podporu českým politikům Zdeňku 

Hřibovi, Ondřeji Kolářovi a Pavlu Novotnému. Stoltenberg uvedl, že NATO důrazně 

odmítá jakoukoliv formu zastrašování a považuje to za snahu o podkopání 

demokracie, a proto je nutné zareagovat. [96] Druhý článek obsahuje slova Jana 

Hamáčka, který uctil památku padlých vojáků na Olšanském hřbitově. Řekl, že si je 

vědom toho, že česko-ruské vztahy neprocházejí nejlepším obdobím, ale zároveň si 

nemyslí, že by se něco zásadního mělo vytýkat české straně. [97] 

Článek v Mladé frontě DNES z 9.května přináší přehled toho, co se v kauze za 

poslední dobu stalo. Kromě toho však rozebírá i ruskou mentalitu. Rusové vnímají 

vítězství v Druhé světové válce velice vážně, proto je v každé větší vesnici pomník 

padlých rudoarmějců. Je to součást ruské národní identity, což v době, kdy Rusko 

přešlo od marxismu-leninismu k nacionalismu, hraje výraznou roli. [98] Mladá 

fronta DNES v ten samý den informuje o tom, že i přes vládní nařízení, že se nesmí 

sejít více než 10 lidí, se sešlo 100 sympatizantů Nočních vlků. Ti uctili památku 

padlých sovětských vojáků a zároveň kritizovali odstranění pomníku. [99] Lidové 

noviny přinášejí příspěvek Alexandra Zmejevského u příležitosti oslav 75. výročí 

porážky nacismu v Evropě. Píše se v něm, že jsou rusko-české vztahy napjaté 

po špatných krocích pražských samospráv: odstranění pomníku maršála Koněva, 

přejmenování náměstí u ruského velvyslanectví na Náměstí Borise Němcova. 

Zmejevskij ocenil ale i to, že jsou stále v Česku lidé, například Miloš Zeman, kteří ctí 

památku vojáků Rudé armády. [100] Lidové noviny informují o umístění záchodu na 

podstavec po odstraněném pomníku. Ondřej Kolář tento čin odsoudil. [101] Další 

článek přináší zprávu o udělení policejní ochrany ruskému diplomatovi Andreji 

Končakovovi, jenž čelí výhružkám, protože se jeho jméno začalo objevovat 

v souvislosti s ricinem. [102] Poslední článek z 9. května se týká souhlasu Moskvy 

s konzultacemi, jež mají vést k vyřešení nebo alespoň vylepšení situace kolem 

odstraněného pomníku maršála Koněva. [103] 

10. května vyšly tři články v týdeníku Respekt. V prvním se vyskytují zajímavé 

myšlenky Michaela Romancova. Ten tvrdí, že vzájemnou úctu s Ruskem si není 
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možné vyjednat, ale že je Rusko „nutné vykázat do patřičných mezí“. Romancov si 

myslí, že je hezké, že sněmovní bezpečnostní výbor podpořil policii a bezpečnostní 

služby, ale to nestačí. Měly by se sjednotit i politické špičky, avšak brání tomu 

komunisté a prezident Zeman. [104] Marek Švehla se vyjadřuje k účinkování Pavla 

Novotného v debatním pořadu televize Barrandov. V něm v diskuzi urážel všechny 

své oponenty a komunistického poslance Leo Luzara označoval jako „bolševickou 

zrůdu“. [105] O pomníku maršála Koněva se zmiňuje ještě jeden článek z Respektu. 

Autor poznamenává, že i ve světě si všimli, že pomník byl odstraněn, ale málokdo ví, 

že poblíž fotbalového stadionu pražské Sparty vzniká monumentální plastika 

Eccentric Gravity. [106]  

11. května Lidové noviny informují o tom, že ruské velvyslanectví se obrátilo na 

ministerstvo zahraničí, aby Česko poskytlo ochranu zaměstnanci velvyslanectví, 

který kvůli nepodloženým a lživým obviněním čelí výhružkám. [107] Mladá fronta 

DNES píše s mírným zpožděním o umístění záchodu na podstavec pomníku. [108] 

12. května vyšly dva články v Lidových novinách. Kromě přehledu dubnových 

událostí článek přináší i prohlášení českého ministerstva zahraničí, které začalo 

řešit žádost ruského velvyslanectví, a proto bude diplomatovi poskytnuta policejní 

ochrana. [109] V Mladé frontě DNES o tom samém psali již 9. května. [98] Ve druhém 

článku píší Lidové noviny o schůzce Miloše Zemana s Janem Hamáčkem v Lánech 

kvůli fungování českých tajných služeb. Miloš Zeman již dříve označil BIS12 a ÚZSI13 

za zbytečné. [110] Článek ze 13. května v Mladé frontě DNES doplňuje informaci 

o tom, že se Zeman zajímal, proč mají pražští politici stále ještě policejní ochranu. 

[111] 

Lidové noviny 15. května a Mladá fronta DNES 16. května píší o prohlášení 

Sergeje Lavrova, který považuje za nutné navrácení pomníku na původní místo, aby 

nebyla porušena smlouva z roku 1993, a neakceptuje českou argumentaci, že se 

jedná o rozhodnutí nějakého starosty. Česká strana však opakovaně konstatuje, že 

odstranění za porušení smlouvy nepovažuje. [112, 113]  

16. května Respekt informuje o žádosti o policejní ochranu pro diplomata 

Andreje Končakova. [114] Lidové noviny 17. května a Mladá fronta DNES 18. května 

píší o prohlášení Jana Hamáčka, který doufá, že bude potrestán člověk, jenž vynesl 

informaci o agentovi údajně přivážejícím ricin. Tvrdí, že tím zkomplikoval život 

mnoha lidem a samozřejmě i českým tajným službám, které tím pádem měly 

v dalších akcích svázanější ruce. [115, 116] V Lidových novinách se vyskytuje první 

reakce na rozhovor Vojtěcha Filipa s ruským armádním deníkem Krasnaja zvězda. 

Filip řekl, že odstranění sochy bylo zločinné. Společně s tím pochválil ruskou vládu, 

že nenutí místní úřady do budování pomníků českým legionářům. Tento jeho výstup 

odsoudila většina českých politiků, například Lubomír Zaorálek, ministr kultury. 

Představitelé opozičních stran Filipa za jeho výroky chtějí odvolat z pozice 

místopředsedy Poslanecké sněmovny. [117] 

 
12 BIS = Bezpečnostní a informační služba – jedna z tajných služeb České republiky. 
13 ÚZSI = Úřad pro zahraniční styky a informace. 
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Jana Machalická 19. května pro Lidové noviny napsala, že pomník poukázal na 

hluboké zakotvení vojenské doktríny v ruské mentalitě. Také je ráda, že už 

neexistuje Varšavská smlouva, jinak by hrozilo, že se ruské tanky objeví v Praze. 

Machalická též zkritizovala Vojtěcha Filipa za jeho výroky. [118] Lidové noviny v ten 

samý den obsahují vyjádření ministra obrany Lubomíra Metnara. Ten oznamuje, že 

si Česko váží padlých sovětských vojáků, ale nemůže pomník maršála Koněva Rusku 

předat, jelikož je pomník ve vlastnictví Prahy 6 a nespadá do kategorie válečných 

hrobů. [119] 20. května Lubor Korecký pro Mladou frontu dnes napsal, že se 

domnívá, že by Filip neměl sedět ve vedení sněmovny, ale politici se k tomu zatím 

nemají. Od vzniku článku už proběhla dvě jednání sněmovny a ani na jednom z nich 

se neobjevil návrh na jeho odvolání. [120] 

Lidové noviny 24. května informují o návrhu starosty jedné ze čtvrtí bulharské 

metropole odstranit bronzový pomník padlým sovětským vojákům podle pražského 

vzoru. [121] Článek z Respektu ze stejného dne přináší rozhovor s ruským 

novinářem Andrejem Kolesnikovem. Ten tvrdí, že na historii Putin lpí z toho 

důvodu, že je to nástroj pro mobilizaci společnosti. V rozporu s tím se v Rusku téměř 

nevede veřejná debata o nepříjemných historických událostech. Kolesnikov se 

domnívá, že to souvisí s obavami vedení státu. Ondřej Kundra se Kolesnikova zeptal, 

jestli je možné, že Putin ztratí monopol na historii. Kolesnikov si myslí, že v současné 

situaci je to nemožné, vidí ale menší posun, protože existují malé iniciativy jako 

lidskoprávní organizace Memorial14, která v této oblasti dělá mnoho projektů. [122] 

Další dva články vyšly v Respektu 31. května. V prvním se historici vyjadřují 

k přesunu pomníku do Muzea paměti XX. století a považují tento postup za naprosto 

adekvátní. [123] V druhém článku je obsažena informace o 12 000 Kč, které Praha 6 

měsíčně platí za uskladnění pomníku. [124] 

 

4.3.2 Ruský tisk 

Rossijskaja gazeta 1. května píše o instalaci pomníku vlasovcům v pražských 

Řeporyjích. [125] 2. května Rossijskaja gazeta přináší rozhovor s dcerou Ludvíka 

Svobody Zoe Klusákovou-Svobodovou. Kromě vyprávění o osudech jejího otce i celé 

rodiny se vyjádřila i ke kauze pomníku maršála Koněva. Klusáková-Svobodová 

řekla, že se stydí za odstranění pražského pomníku a celá situace je pro ni 

nepříjemná. V rozhovoru také připomíná, že maršálové Koněv a Žukov se zasloužili 

o propuštění jejího otce z vězení, jak zmiňovala už v rozhovoru pro Mladou frontu 

DNES 15. června 2019 [Kapitola 3, 5]. [126] Rossijskaja gazeta a Izvěstija 4. května 

informují o tom, že ruské ministerstvo zahraničních věcí vyzvalo českou stranu 

k jednání. [127, 128] 5. května se píše v Rossijskoj gazetě i Izvěstijích o ochotě Česka 

zahájit diplomatická jednání. [129, 130] Izvěstija ve stejný den přinášejí vyjádření 

Michaila Mjachkova, vědeckého ředitele Ruské vojensko-historické společnosti15, 

který řekl, že odstranění pomníku maršála Koněva a následná instalace pomníku 

 
14 Memorial byl po neúspěšných odvoláních definitivně zrušen na konci února roku 2022. 
15 V originále: Российское военно-историческое общество. 
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vlasovcům jsou výsměchem a ostudou ve vztahu k padlým rudoarmějcům. [131] 

Další článek z 5. května v Izvěstijích obsahuje prohlášení Mariji Zacharovové, že 

odstranění sochy je úderem především pro českou historii. [132]  

7. května vyšlo celkem 5 článků. Novaja gazeta a Rossijskaja gazeta píší, že česká 

strana v reakci na dubnové útoky na konzuláty pošle do Ruska spolupracovníky 

bezpečnostních složek, aby chránili diplomatickou misi. [133, 134] Zajímavé je, že 

o podobné zprávě český tisk vůbec neinformoval. Článek v Izvěstijích se týká 

rozhovoru mezi Andrejem Babišem a americkým ministrem zahraničí Mikem 

Pompeem. Pompeo Babiše varoval před vražednými vztahy s Čínou a Ruskem. [135] 

Jiný text z Izvěstijí z toho samého dne obsahuje vyjádření Tomáše Petříčka o česko-

ruských vztazích. Řekl, že by mohla existovat těsnější spolupráce, ale je v současné 

době nemožná, protože je důvěra narušena v souvislosti s odstraněním pomníku 

maršála Koněva. [136] V dalším článku v Izvěstijích je prohlášení prezidenta 

Ázerbájdžánu Ilchama Alijeva, který řekl, že vůči lidem ničícím pomníky sovětským 

vojákům chová odpor a opovržení. [137] 

8. května zaznamenala Rossijskaja gazeta vyjádření Sergeje Bondareva, předsedy 

obranného výboru Rady federace, o tom, jakým způsobem slavit Den vítězství. 

V jedné z částí rozhovoru dostal Bondarev otázku, co dělat pro ochranu odkazu 

účastníků Velké vlastenecké válce. V odpovědi bylo zmíněno, že je nutné chránit 

historii, a bojovat proti zkaženým verzím historie a proti vandalismu států 

osvobozených Sovětským svazem. Za „nejzářnější“ příklad vandalismu označil právě 

odstranění pomníku maršála Koněva. [138] 

9. května vyšlo šest článků, dva v Rossijskoj gazetě a čtyři v Izvěstijích. Ve dvou 

článcích se píše o umístění záchodu na podstavec pomníku. [139, 140] V dalších 

dvou se proti tomu Marija Zacharovová vyhranila. [141, 142] Článek z Izvěstijí se 

týká prohlášení Alexandra Zmejevského, který s odvoláním na pražské politiky 

a Miloše Zemana poznamenal, že česká společnost nezastává jednoznačné 

stanovisko k událostem Druhé světové války. [143] Izvěstija také prezentují názor 

Státní dumy, že za znovupoškození pomníku může především přístup radnice Prahy 

6, která to nepřímo podporuje. [144]  

Další články vycházejí 11. května. Všechny se týkají toho, že Seznam zprávy 

zveřejnily v předchozím dni rozhovor s údajným ruským agentem, jenž do Prahy 

přivezl ricin. Měl by jím být Andrej Končakov. Novaja gazeta a jeden text v Izvěstijích 

o tom pouze informují. [145, 146] Další dvojice článků z Izvěstijí a Rossijskoj gazety 

uvádí, že Rossotrudničestvo nazvalo tyto informace provokací. [147, 148] Další 

článek z Izvěstijí informuje o žádosti ruského velvyslanectví o policejní ochranu pro 

Andreje Končakova, jenž po zveřejnění rozhovoru pro Seznam začal dostávat 

výhružky. [149] 

12. května vyšel článek v Rossijskoj gazetě, ve kterém řekla česká rusistka 

Margarita Mlčochová, že pro ni maršál Koněv navždy zůstane osvoboditelem. [150] 

Izvěstija 13. května píší o návrhu ruským diplomatům z deníku Forum 24, aby se 

vrátili domů, pokud se jim nelíbí údajná „šikana“ českých médií. [151] V ten samý 

den Izvěstija informuje o prohlášení Tomáše Petříčka, který oznámkoval  
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česko-ruské vztahy čtyřkou. [152] Článek ze 14. května z Izvěstijí obsahuje 

prohlášení Mariji Zacharovové, v němž upozorňuje české ministerstvo zahraničí, že 

ruská strana je připravena zahájit jednání, ale zatím nedostala žádnou odpověď. 

[153]  

Dva z šesti článků vydaných 15. května se týkají prohlášení Sergeje Lavrova, který 

vyzval Česko, aby vrátilo pomník maršála Koněva zpět na původní místo. [154, 155] 

Další dva z nich se týkají výše uvedeného rozhovoru Vojtěcha Filipa 

s deníkem Krasnaja zvězda [85]. [156, 157] Izvěstija dále píší o souhlasu Tomáše 

Petříčka se zahájením diplomatických jednání o současné situaci. [158] Izvěstija 

také přinesla prohlášení českého ministerstva obrany. V něm se dozvídáme, že 

ministerstvo pomník nepovažuje za vojenský hrob, o který by se mělo starat. [159] 

17. května vyšel článek v Izvěstijích, ve kterém Jan Hamáček přiznal, že české policii 

a tajným službám chybí důkazy podporující obvinění Andreje Končakova z dovezení 

ricinu do Česka. [160] Dva články z Izvěstijí a Rossijskoj gazety z 20. května uvádějí, 

že české ministerstvo obrany informovalo o nemožnosti převozu pomníku do 

Ruska, protože pomník vlastní městská část Praha 6, nikoliv ministerstvo obrany. 

[161, 162] Poslední článek z tohoto období byl publikován v Rossijskoj gazetě 

28. května. Obsahuje zprávu, že v Česku vstoupil na trh kalendář, v němž jsou 

fotografie pohlavárů nacistického režimu: Heidricha, Franka nebo doktora 

Mengeleho. Podle autora lze sledovat posilování nacismu v Česku, jehož dokladem 

je i nedávné odstranění pomníku maršála Koněva. [163] 

 

4.4 Červen 

 

4.4.1 Český tisk 

Respekt 4. června přináší obsáhlý rozhovor se Zdeňkem Hřibem. Mimo jiné mluví 

i o tom, že Rusy popudil přejmenováním náměstí u ruského velvyslanectví. Také 

řekl, že ho kontaktovalo několik propagandistických médií, mezi nimi i Krasnaja 

zvězda, aby zastavil demontáž pomníku maršála Koněva. [164] 5. června Respekt 

informuje o vyhoštění dvou ruských diplomatů. [165] Lidové noviny ve stejný den 

přinášejí rozhovor s Ondřejem Kolářem, který prohlásil, že prvních čtrnáct dní 

strávil pouze s policejní ochrankou, a že v souvislosti s tím vítá vyhoštění dvou 

ruských diplomatů – Andreje Končakova, a jeho zástupce Igora Rybakova. [166] 

7. června Respekt rekapituluje, co se zatím stalo v kauze ricin. Navíc přináší 

vyjádření místopředsedy zahraničního výboru Rady federace, který řekl, že Rusko 

odpoví na vyhoštění dvou diplomatů z Prahy symetricky. [167]  

Lidové noviny 9. června píší o ulici maršála Koněva na pražském Žižkově. Právě 

tam vzniká petice na přejmenování této ulice na ulici Marie Terezie. Starosta Prahy 

3, pod kterou Žižkov spadá, si ale myslí, že pokud na tom nebude široká shoda 

veřejnosti, tak to bude medvědí služba, protože na této ulici je více než 7000 adres 

a stálo by to mnoho peněz. Navíc se domnívá, že je nutné historickou úlohu maršála 

Koněva spíše vysvětlovat. [168] Mladá fronta DNES 11. června píše o takzvaném 



49 
 

„sochaborectví“, jež probíhá v celém světě. Pomník maršála Koněva dodává 

podobnou zkušenost i Čechům. [169] V ten samý den Mladá fronta DNES ironicky 

popisuje celou kauzu ricin. Také je v článku nastíněna možnost, že se o kauze ricin 

dozvěděl tisk a české bezpečností služby z důvodu soupeření ruských tajných 

služeb, které bojují o co nejlepší pozici. [170] 12. června vyšel článek v Lidových 

novinách. V nich se Václav Klaus st. zastává pomníku Winstona Churchilla, na 

kterém se objevilo obvinění z rasismu. Podle Václava Klause by však v Praze měl 

zůstat jak pomník Churchilla, tak i Koněva. [171] Článek z Respektu ze 14. června se 

pouze zmiňuje o veliké vlně odstraňování soch vyobrazujících představitele 

komunismu, jež proběhla převážně po revoluci v roce 1989. Dovršena však byla 

odstraněním pomníku maršála Koněva. [172] V článku z Lidových novin 

z 15. června se lze dozvědět, že Rusko v odpovědi na vyhoštění svých dvou 

diplomatů s platností od 17. června vyhostilo dva české diplomaty. [173] 23. června 

Mladá fronta DNES přináší zprávu o tom, že se na Koněvově ulici na Žižkově objevily 

betonové plastiky maršála Koněva. Některé mají zlatý nátěr, jedna vyvolává asociaci 

s Adolfem Hitlerem. [174] Článek z 28. června vyšel v Lidových novinách a Marija 

Zacharovová se v něm ohradila proti komentáři Ondřeje Koláře, který řekl, že za 

odstranění pomníku může ruské velvyslanectví, protože nebylo ochotné pomník 

umístit na svém pozemku. Toto řešení Praha 6 navrhovala v historii několikrát, 

Rusko tyto návrhy ovšem vždy zamítlo. [175] 

 

4.4.2 Ruský tisk 

Izvěstija 1. června informují o vyjádření nespokojenosti ruského ministerstva 

zahraniční se zdržováním ve věci dvoustranných konzultací nad česko-ruskými 

diplomatickými vztahy. [176] 5. června vyšlo šest článků, čtyři z nich v Izvěstijích 

a po jednom v Novoj gazetě a Rossijskoj gazetě. Všechna tato média informují 

o českém rozhodnutí vyhostit Andreje Končakova a Igora Rybakova. [177, 178, 179] 

I další články z Izvěstijí souvisí s vyhoštěním diplomatů. V jednom se upřesňuje 

datum odjezdu diplomatů – 7. června. [180] Ke kauze ricin se vyjádřil Andrej Babiš. 

Ten řekl, že se nepodařilo najít důkazy, které by dokládaly přivezení ricinu do ČR. 

Za příčinu této kauzy označil soupeření mezi představiteli diplomatické mise Ruska 

v Praze. Tato kauza nepochybně vedla ke zhoršení česko-ruských vztahů a právě 

proto, i podle slov premiéra Babiše, se vláda rozhodla dva diplomaty, kteří v této 

kauze vystupují, vyhostit ze země. [181] Izvěstija 5. června také přinášejí vyjádření 

ruského ministerstva zahraničí, které se nese ve výhružném tónu. Je v něm napsáno, 

že Rusko prý nejen adekvátně odpoví, ale bude tento čin reflektovat při budoucím 

plánování česko-ruských vztahů. [182] Dva články z 6. června, po jednom z Izvěstijí 

a Rossijskoj gazety, se týkají prohlášení Sergeje Naryškina, ředitele Службы 

внешней разведки16. Ten se o vyhoštění vyjádřil jako o „hnusné provokaci“. 

[183, 184] 7. a 8. června vyšly další dva články v Izvěstijích. Marija Zacharovová 

řekla, že ničení česko-ruských vztahů je zájmem vybrané části české politické elity. 

 
16 Jedná se o jednu z ruských tajných služeb. Česky: Služba vnější rozvědky. 
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[185] Izvěstija také informují o odletu vyhoštěných ruských diplomatů 

z Prahy. [186] Izvěstija a Rossijskaja gazeta 9. června píší, že „největším problémem“ 

Česka jsou úniky tajných informací do masmédií. [187, 188] 11. a 12. června vyšly 

tři články. Ruské ministerstvo zahraničních věcí 11. června připustilo možnost 

odkupu pomníku. [189] Taktéž v Izvěstijích se lze dočíst o den později, že BIS 

ukončilo vyšetřování v případu možného otrávení pražských politiků ricinem. [190] 

Podle Rossijskoj gazety z 12. června je Česko připraveno vést diplomatická jednání 

o sporných bodech česko-ruských vztahů, k nimž patří i odstraněný pomník maršála 

Koněva. [191] 

15. června vyšlo šest článků v Izvěstijích, tři v Rossijskoj gazetě a jeden v Novoj 

gazetě. Některé upozorňují, že si ruské ministerstvo zahraničních věcí předvolalo 

českého velvyslance v Moskvě Vítězslava Pivoňku. [192, 193, 194] Další informují 

o symetrické odpovědi na vyhoštění dvou ruských diplomatů. [195, 196, 197] Dva 

články se týkají prohlášení Kremlu, že už nebude trpělivý k nepřátelským 

vyjádřením Česka, ale zároveň s tím je Rusko ochotné vylaďovat vztahy. [198, 199] 

Dle Izvěstijí Vítězslava Pivoňky po jednání na ruském ministerstvu řekl, že Česko a 

Rusko představí výsledky jednání v blízké budoucnosti. [200] Ve zbývajícím článku 

prezentuje Dmitrij Peskov postoj Vladimira Putina, který je o problému pomníku 

maršála Koněva informován, ale nebude v této věci podnikat žádné kroky. [201] 

16. června Izvěstija komentují vzájemné vyhoštění dvou diplomatů. Ruská strana o 

tom hovoří jako reakci na českou provokaci. [202] 

Rossijskaja gazeta se 21. června zmiňuje o pomníku maršála Koněva pouze jako 

o dalším ze znaků zhoršujícího se vztahu ke vzpomínkám na Druhou světovou válku. 

To se objevilo v dopise Vladimira Putina k příležitosti 75. výročí začátku Velké 

vlastenecké války. [203] 22. června Rossijskaja gazeta představila knihu 

o vojevůdcích Velké vlastenecké války, jejíž autorkou je Ariadna Rokossovská, 

vnučka maršála Rokossovského. V knize se samozřejmě píše i o maršálu Koněvovi. 

[204] Další články vyšly 28. června. Všechny souvisí s vyjádřením Ondřeje Koláře, 

který řekl, že za odstranění pomníku maršála Koněva může ruské velvyslanectví. 

Zdůvodnil to tím, že velvyslanectví dlouho odmítalo nabídku Prahy 6 k přestěhování 

pomníku na svůj pozemek. [205, 206, 207, 208] 

 

4.5 Červenec až prosinec 

Izvěstija 8. července přinášejí prohlášení Dmitrije Peskova, který řekl, že se 

Moskva pokusí o zlepšování vztahů, i přes nedávné neshody. [209] Izvěstija v ten 

samý den píší o vyjádření Andreje Babiše. Zajímavé je, že se o jeho prohlášení 

v žádné české sledované tiskovině v souvislosti s maršálem Koněvem nepsalo. 

Česko se podle Babiše připravuje na plánovaná dvoustranná jednání, a přeje si, aby 

došlo k normalizaci česko-ruských vztahů. [210] Článek v Lidových novinách 

z 9. června obsahují slova Mariji Zacharovové, jež informovala o připravenosti 

Ruska k jednání, ačkoliv brzkému setkání ministrů zahraničí prý brání covidová 

pandemie. [211] 18. července Lidové noviny také píší o písemné odpovědi ministra 

obrany Lubomíra Metnara na interpelaci komunistického poslance Miroslava 
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Grebeníčka. Metnar nenalézá na postupu ministerstva žádné pochybení. [212] Další 

článek vyšel 30. července a jeho autorkou je Ariadna Rokossovská, které se téma 

článku dotýká osobně. V článku totiž píše, že v Polsku odcizili pomník maršála 

Rokossovského. Sochu později našli, ovšem už bez hlavy a maršálské hole. [213] 

Článek z 1. srpna z Mladé fronty DNES se o maršálu Koněvovi pouze zmiňuje 

v souvislosti s Petrem Zenklem, bývalým pražským starostou v době po osvobození 

města. [214] Izvěstija 3. srpna píší o tom, že brzy začnou diplomatické rozhovory, 

které se plánují již dlouhou dobu. [215] 6. srpna Mladá fronta DNES informuje, že po 

pomníku maršála Koněva na Praze 6 již brzy nezůstane vůbec nic, bude totiž 

odstraněn i piedestal. [216] Novaja gazeta 24. srpna přínáší zprávu, že Rakousko 

vyhostí jednoho ruského diplomata. Toto vyhoštění je dáváno do souvislosti 

s dvěma vyhoštěnými diplomaty z Česka, ale i s jedním z Norska, nebo dalšími třemi 

ze Slovenska. [217] Článek z Mladé fronty DNES z 28. srpna se týká pojmu kulturní 

válka. Autor článku se domnívá, že v Česku se tento trend plně neprojevil, i když 

o kauze pomníku maršála Koněva se s jistotou dá mluvit jako o kulturní válce. [218] 

12. září Mladá fronta DNES informuje o vytvoření speciálního oddělení ruského 

Vyšetřovacího výboru, které bude vyšetřovat zločiny spojené s „překrucováním 

dějin“ a podporou nacismu. Výbor už s tímto začal v dubnu, kdy vyšetřoval lidi 

zodpovědné za odstranění pomníku maršála Koněva. [219] Text z Mladé fronty 

DNES z 16. září obsahuje přehled českých diplomatických karambolů. Jsou tam 

uvedeny pomník vlasovcům, pomník maršála Koněva, Náměstí Borise Němcova. 

[220] Článek z 1. října z Lidových novin se týká politické roztržky z českého 

parlamentu. Hádku vedli zástupci Pirátské strany a KSČM. [221] Mladá fronta DNES 

21. října přináší o odhalení pomníku Marii Terezii na Praze 6. O pomníku maršála 

Koněva je v článku zmínka pouze v souvislosti s pomníkem, který má vzniknout na 

jeho místě. [222] 

6. listopadu Rossijskaja gazeta píše o projektu, ve kterém budou ruská 

velvyslanectví po celém světě vysvětlovat účely jednotlivých památníků a jejich 

odkaz. Projekt se má týkat dokonce i pomníků, které byly v poslední době 

„barbarsky“ zničeny. Jako příklad uvádí pomník maršála Koněva v Praze a pomník 

maršála Rokossovského v Polsku. [223] Článek z 12. listopadu se týká obav 

Vladimira Medinského z převozu pomníku maršála Koněva do Ruska. Tím by se 

mohly inspirovat další státy východní a střední Evropy, aby se pomníků ze sovětské 

éry zbavily. [224] Respekt 26. listopadu informuje o cestě prezidentova poradce 

Martina Nejedlého do Ruska, kde má jednat s administrativou Vladimira Putina. 

Respekt vidí problém v tom, že tato akce není koordinována s oficiální politikou 

vlády a u jednání nebudou přítomni zástupci ministerstva zahraničí. [225] Článek 

z Izvěstijí z 27. listopadu obsahuje vyjádření Mariji Zacharovové, která lituje toho, 

že byl odstraněn piedestal pomníku maršála Koněva a že Praha nepodnikla další 

kroky v plánovaném dvoustranném jednání. [226] Respekt 30. listopadu navazuje 

na svůj článek z 26. listopadu [225]. Nejedlý se sešel s politickým poradcem Putina. 

Respekt tuto návštěvu spojuje s tím, že si Zeman dříve od BIS vyžádal seznam 

utajovaných ruských agentů v Česku. Vyjádřena je obava, aby tento seznam nebyl 
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předán Rusku. [227] 6. prosince Respekt publikuje článek, který navazuje na dva 

předchozí. Zprávy Martina Nejedlého z cesty působí tak, že v Rusku nepodnikl nic 

závadného. Proběhlo jednání s ruskou stranou, která ocenila konstruktivní přístup 

prezidenta Zemana. [228] Článek z Mladé fronty DNES z 12. prosince se týká 

především osoby generála Kutlvašra, který vedl Pražské květnové povstání. 

S osobou maršála Koněva je spojen málo: v článku se pouze píše o tom, že Kutlvašr 

vadil poválečným komunistům, protože jednal o kapitulaci s Němci ještě dříve, než 

do Prahy dorazila Rudá armáda. [229] Z 15. prosince pochází poslední článek 

z tohoto období. Lidové noviny popisují odstranění piedestalu pomníku maršála 

Koněva. [230] 
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5 Rok 2021 
Jediný článek v týdeníku Respekt v souvislosti s pomníkem maršála Koněva 

v tomto roce vyšel 3. ledna. Týká se uniklé zprávy z prezidentské kanceláře k práci 

BIS a jejího šéfa Michala Koudelky. V této zprávě prezident vysvětluje, proč znovu 

nepovýšil Michala Koudelku na generála. Pro mou bakalářskou práci je důležitá část 

týkající se takzvané operace ricin. Kritizuje BIS za to, že ruského diplomata, který 

měl údajně dovézt do Česka ricin, nezkontrolovala hned na letišti, a mohlo být jasné, 

zda přivezl do Prahy ricin nebo ne. [1] Mladá fronta DNES se 7. ledna zmiňuje 

o pomníku maršála Koněva v souvislosti s Ondřejem Kolářem, píše se o jeho 

zařazení na pražskou kandidátku koalice SPOLU za TOP 09. [2] Článek ze 13. ledna 

z Izvěstijí obsahuje vyjádření ruského ministerstva zahraničí. V něm je uvedeno, že 

je ochotno chápat současnou situaci tak, že nebude nutné přehodnotit smlouvu 

o rusko-českém přátelství, která je základem právních vztahů Česka a Ruska. [3] 

26. ledna Izvěstija přinášejí prohlášení českého premiéra a prezidenta, kteří oba 

chtějí, aby se pomníku maršála Koněva našlo hezké místo. [4] Lidové noviny 26. 

ledna píší o možném budoucím umístění pomníku maršála Koněva. Vůbec se 

nezmiňují o vyjádřeních českého premiéra a prezidenta, ale pouze o návrhu 

bývalého ministra zahraničních věcí Karla Schwarzenberga. Navrhl, aby byl pomník 

přemístěn někam, kde by mu nehrozilo další hanobení, například na velká pietní 

místa spojená s Rudou armádou nebo s jinými válečnými hrdiny. [5] 15. února se 

Izvěstija o odstranění pomníku maršála Koněva pouze zmiňují a uvádí ho v kontextu 

odstraňování dalších pomníků, například v Pobaltí. [6] Rossijskaja gazeta 18. února 

přináší vyjádření Rady federace, ve kterém se vedla debata o ochraně pomníků. 

Kritizovali to, že mnoho pomníků patří samosprávám, které si s nimi můžou dělat, 

co chtějí. Jako „zářný příklad“ byl uváděn pomník maršála Koněva v Praze. [7] 

Článek z 1. dubna z Lidových novin informuje o novém umístění pomníku maršála 

Koněva, jenž bude k vidění v Muzeu paměti XX. století. Praha 6 s Muzeem uzavřela 

smlouvu na deset let s možností prodloužení. [8] Článek z 3. dubna z Lidových novin 

obsahuje názor Olega Soloduchina, profesora na moskevské Vysoké škole 

ekonomické. Ten si myslí, že je celá záležitost s pomníkem Koněva vnímána ostřeji 

právě proto, že k ní došlo v Praze. Rusové byli zvyklí, že v Česku se k pomníkům 

chovali vždy hezky. Tím nezpochybňuje to, že by se Češi starali špatně o válečné 

hroby. Článek také podává vyjádření Anny Koněvové. Ona i celá její rodina se 

distancují od trestního stíhání Ondřeje Koláře a nemíní ho žalovat. Říká, že pomník 

Koněva je věc Česka. [9] Izvěstija 12. dubna přináší zprávu o rezignaci českého 

ministra zahraničních věcí Tomáše Petříčka, zajímavé je, že žádná z dalších 

sledovaných tiskovin se v souvislosti s tím nezmiňuje o pomníku maršála Koněva. 

[10]  

19. dubna Mladá fronta DNES informuje o vyhoštění 18 ruských diplomatů 

v souvislosti s kauzou Vrbětice17. Píše se tam také o pomníku maršála Koněva 

 
17 Kauzou Vrbětice se nazývá výbuch v muničním skladu, za který jsou dle vyšetřování zodpovědní dva 

ruští agenti tajné služby GRU. 
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i vlasovcích [11], jelikož tyto kauzy zhoršovaly česko-ruské vztahy v dřívější době. 

Poté to vypadalo, že dojde ke zlepšení, dokud nevyšla na povrch kauza Vrbětice. 

Článek z 26. dubna z Rossijskoj gazety se znovu týká kauzy Vrbětice. Všímá si však 

kritiky Miloše Zemana českými prozápadními politiky za to, že výbuch v roce 2014 

dle něj nemusí souviset s ruskou činností. O pomníku maršála Koněva se článek 

zmiňuje pouze ve spojitosti s Ondřejem Kolářem, který také patří ke kritikům 

prezidenta. [12] 27. dubna Izvěstija informují o tom, že poslanci ruské Dumy 

navrhují přejmenovat zastávku metra „Pražská“ na počest maršála Koněva. [13] 

Lidové noviny 29. dubna píší o možném střetu proruské skupiny Nočních jezdců 

s motorkářskou skupinou ZZ corps u podstavce bývalého pomníku maršála Koněva. 

[14] Článek z 5. května z Lidových novin navazuje na článek předchozí. Přináší 

zprávu o tom, že se u pomníku sešlo 150 lidí sympatizujících s Nočními vlky a uctili 

památku maršála Koněva. [15] 6. května Mladá fronta DNES také informuje o jízdě 

Nočních vlků, ale pouze o jejich akci na Olšanských hřbitovech, o následném 

přejezdu k pomníku maršála Koněva tam není žádná zmínka. [16] Mladá fronta 

DNES 10. května píše o konání výstavy Nikogda ně zabuďem na náměstí 

Interbrigády. Výstava představuje historické momenty ve vztazích Československa 

a Sovětského svazu. [17] 13. května se Rossijskaja gazeta zmiňuje o studentovi, 

který byl ve Lvově odsouzen na čtyři roky vězení za polití pomníku zakladateli 

banderovců, ale lidé, jež ničí stejným způsobem pomníky sovětským vojákům, 

odcházejí bez trestu. Autoři článku však tvrdí, že to není pro východní a střední 

Evropu výjimečný případ, právě z toho důvodu je zmíněn pomník maršála Koněva. 

[18] Článek z 21. května z Lidových novin se týká toho, že ruské ministerstvo obrany 

zveřejnilo archivní dokumenty související s osvobozováním Československa 

a Prahy. Dokumenty odhalují podrobnosti likvidace poslední německé bojové 

skupiny, která bojovala i po 9. květnu. Významná část dokumentů je také věnována 

tomu, že vojáci Rudé armády dostali pokyn, aby se k místnímu obyvatelstvu chovali 

přátelsky a zdvořile a rozhodně mu nezabírali majetek. [19] Dva články z 3. června 

z Rossijskoj gazety a Izvěstijí přinášejí vyjádření Mariji Zacharovové, která nazvala 

prohlášení české strany obviňující Rusko z narušení dobrých česko-ruských vztahů 

za neohrabané. [20, 21] 22. června Lidové noviny informují o rozhodnutí Prahy 3 

o nainstalování vysvětlující tabulky do ulice maršála Koněva. Je třeba dodat, že 

podobné vysvětlující tabulky se chystají i k názvům dalších ulic pojmenovaných po 

významných lidech, např.: Nerudova, Palackého, Washingtonova. [22] Nejedná se 

tedy o projev protiruské politiky. 

Článek z 28. srpna z Mladé fronty DNES se o pomníku maršála Koněva zmiňuje 

pouze v souvislosti s Ondřejem Kolářem, který v té době kritizoval počínání české 

vlády v afghánské krizi. [23] O měsíc později Izvěstija prezentují názor Olega 

Ťapkina, ředitele oddělení ruského ministerstva zahraničních věcí. Ten řekl, že 

jednou z podmínek zlepšení rusko-českých vztahů je nalezení oboustranně 

přijímaného řešení o pomníku maršála Koněva. [24] Článek z 11. října z Izvěstijí 

informuje o tom, že by se iniciátor odstranění pomníku maršála Koněva Ondřej 

Kolář mohl stát ministrem zahraničních věci. [25] Rossijskaja gazeta 14. listopadu 
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píše, že Česko odmítá účast Rosatomu při dostavbě jaderné elektrárny 

v Dukovanech. To je považováno za úspěch rusofobů, kteří také můžou za 

odstranění pomníku maršála Koněva. [26] 19. listopadu Mladá fronta DNES píše 

o možném jmenování Jana Lipavského ministrem zahraničních věcí. Píše se 

o sporech mezi Lipavským a Zemanem. Mimo jiné se píše o rozdílných názorech na 

dostavbu jaderné elektrárny v Dukovanech nebo na pomník maršála Koněva. [27] 

Mladá fronta DNES píše 13. prosince o rozepři historiků o pomník v Příchovicích, 

který byl vybudován v roce 1944 a má tvar hákového kříže. Situace je v mnohém 

podobná situaci pomníku maršála Koněva. Kříž, stejně jako pomník, často někdo 

polévá růžovou barvou. [28] Článek z 29. prosince se znovu týká Ondřeje Koláře, 

tehdy už nejen starosty Prahy 6, ale také poslance. V článku se píše, že Ondřej Kolář 

si stojí za průběhem kauzy pomníku maršála Koněva. Kauza podle něj otevřela 

mnoho dříve uzavřených historických témat a ukázala pravou tvář Ruska. [29] 
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Závěr 
Vývoj kauzy pomníku maršála Koněva lze rozdělit na několik období. V roce 2017 

se hlavním tématem stala debata týkající se historické úlohy maršála Koněva, která 

byla vyvolána poničením pomníku. V roce 2018 se psalo hlavně o vysvětlující desce. 

Nejdříve se řešilo, jakým způsobem bude vypadat a kdy bude instalována, pozornost 

se ale v srpnu přesunula k jejímu odhalení a následné ruské reakci. Články 

publikované v tomto období měly stále převážně historickou povahu, i když 

slavnostním odhalením desky v den 50. výročí vpádu vojsk Varšavské smlouvy do 

Československa se texty více přenesly do úrovně diplomatické. Rok 2019 přináší dvě 

nová témata. Od srpna do konce října se znovu psalo o poškození pomníku, jeho 

následném zakrytí, a nakonec o rozhodnutí radnice Prahy 6 o budoucím odstranění 

pomníku. Od listopadu se do centra pozornosti dostává plán na vybudování 

pomníku vlasovcům, který byl v květnu 2020 skutečně realizován. O tomto se však 

objevil pouze jeden článek, což je udivující, protože oznámení záměru jeho vytvoření 

bylo hojně reflektováno. V roce 2020 se články týkaly dvou hlavních událostí. Na 

začátku dubna byl pomník maršála Koněva skutečně odstraněn. Tento čin se setkal 

s bouřlivou reakcí jak v českém, tak i v ruském tisku. Objevily se především kritické 

názory, ve kterých byla vyjádřena nechuť nad tím, že demontáž byla provedena 

v době pandemické uzávěry, a tím pádem nemohlo dojít k demonstracím 

podporovatelů pomníku, které byly pořádány v dřívějších letech. Následně se články 

zaměřují především na kauzu ricin. V souvislosti s tím byli vyhoštěni dva diplomaté. 

V roce 2021 se o kauze pomníku maršála Koněva píše kvůli Vrběticím. Z výbuchů 

v tomto muničním skladu byli obviněni dva ruští agentu GRU a následně došlo k 

oboustrannému vyhoštění 18 ruských i českých diplomatů.  

V současné době se pozornost znovu zaměřuje na otázky spojené 

s možným přejmenováním Koněvovy ulice v Praze. Tato debata se vedla již v roce 

2017, tehdy byla však přerušena, protože se změnou názvu jsou spojené vysoké 

finanční náklady a administrativní náročnost. V roce 2022 se toto téma však vrátilo 

v souvislosti s ruským napadením Ukrajiny. Městská část Praha 3 uvažuje 

o přejmenování této významné pražské ulice na ulici Karla Hartiga, podle prvního 

starosty pražského Žižkova. [1] Radní Prahy 3 tento návrh podpořili 22. června, nyní 

bude záležet na zastupitelích Hlavního města Prahy. [2] K podobnému kroku 

nedávno přistoupil i Jičín, ve kterém proběhlo referendum o přejmenování ulic 

Moskevské a Koněvovy. Výsledkem bylo, že si rezidenti přejmenování ulic nepřejí. 

[3] Kromě výše zmíněného se Praha 9. května rozhodla, že Koněvovi v návaznosti 

na ruskou invazi na Ukrajinu odebere i čestné občanství. [4] K tomu skutečně došlo 

26. května. [5] K podobnému kroku přistoupily i České Budějovice. Ty však zbavily 

čestného občanství Valentinu Těreškovovou. Ta je známá hlavně jako první žena ve 

vesmíru, v poslední době se však proslavila také jako hlasitá podporovatelka 

Vladimira Putina, která jako jedna z propagátorek pomohla prosadit změnu Ústavy, 

díky níž může zůstat Vladimir Putin prezidentem až do roku 2036. [6] 

Článků v českém tisku vycházelo více, jedinou výjimkou je z toho pohledu období 

od dubna do června v roce 2020, kdy se ruské deníky vyjadřovaly častěji. Z hlediska 
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obsahu si články, pokud se jednalo o texty informativní povahy, odpovídaly. 

V ostatních článcích celkem logicky ruský tisk více kritizoval české představitele, 

a samozřejmě to tak fungovalo i opačně. Zajímavé je, že české deníky často 

komentovaly prohlášení ruských politiků, ale málokdy se věnovaly například 

vyjádření prezidenta Miloše Zemana, která se pro změnu hojně vyskytovala v tisku 

ruském. 

Tato kauza částečně také ovlivnila českou vnitrostátní politiku. Dalo by se říci, že 

parlamentní strany se rozdělily na tři tábory. Hlasitými odpůrci odstranění pomníku 

maršála Koněva a vybudování pomníku vlasovcům se staly opoziční strany KSČM 

a SPD. Vládní strany ČSSD a ANO 2011 vystupovaly jako středový proud, který 

s něčím nesouhlasil, s něčím souhlasil, ale nikdy se proti ničemu ostře nevymezoval. 

A nakonec v kauze účinkovaly strany tehdejší „demokratické opozice“ ODS, STAN, 

TOP 09, Piráti a KDU-ČSL, které jsou dlouhodobě směrem k Rusku kritické. Ke třem 

z těchto stran patří důležití čeští samosprávní politici, kteří se stali do jisté míry 

ústředními postavami této česko-ruské „kulturní války“.  

Kauza také rozpoutala širokou společenskou debatu o historické úloze maršála 

Koněva i vlasovců. Tento jev se však ve větší míře projevil v Česku, v Rusku se debata 

o těchto tématech vedla méně. Z pohledu zahraniční politiky přispěla tato kauza ke 

stále se zhoršujícím česko-ruským vztahům. Podíváme-li se na kauzu zpětně, tak se 

pouze jednalo o „předehru“ toho, co přišlo po ohlášení kauzy „Vrbětice“, 

a hřebíčkem do pomyslné rakve se pro česko-ruské vztahy stala únorová takzvaná 

„speciální vojenská operace“ Ruska na Ukrajině.  

V průběhu práce s články byl s ohledem na odstranění pomníku maršála Koněva 

použit termín v ruštině памяткопадение a v češtině pomníková válka. V souvislosti 

s pomníkem Koněva se objevily informace o několika předchozích vlnách 

odstraňování pomníků. První v nedaleké české historii přišla po vzniku 

samostatného Československého státu, tehdy byly odstraňovány pomníky 

související s bývalou Rakousko-uherskou monarchií. Další taková vlna přišla po 

Druhé světové válce, kdy se lidé zbavovali pomníků, které měly něco společného 

s nacistickým Německem. Po únoru 1948 zase byly odstraňovány pomníky a sochy 

věnované významným politikům První republiky. Další velká vlna přišla v letech 

1990 a 1991, kdy po Sametové revoluci bylo odstraněno mnoho pomníků spojených 

s komunistickou érou. Kdyby k odstranění pomníku maršála Koněva došlo tehdy, 

zřejmě by to nevyvolalo tak ostrou reakci Ruska. Nejedná se však o jev čistě český. 

Je možné ho sledovat téměř ve všech zemích světa. V USA se například jedná 

o odstraňování pomníků představitelů států Konfederace.  

Kromě takzvané pomníkové války kauza poukázala na mnohé sporné hrany 

česko/československo-ruské/sovětské historie. Jednou z takových hran je invaze 

vojsk Varšavské smlouvy v roce 1968, na níž se měl údajně podílet i maršála Koněv. 

Kauza také rozpoutala širokou společenskou debatu o potlačení maďarské revoluce 

v roce 1956, o stavbě Berlínské zdi v roce 1961, která se na dlouhou dobu stala 

symbolem bipolárního rozdělení tehdejšího světa a také takzvané „železné opony“.  
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Domnívám se, že autoři článků o historické úloze maršála Koněva byli k jeho 

osobě až příliš kritičtí. Nechci se ho zastávat a samozřejmě netuším, s jak velikou 

libostí ty činy konal. Myslím si ale, že jen málokdo byl schopen se otevřeně postavit 

Stalinovi, Chruščovovi či Brežněvovi, pokud by od nich dostal přímý rozkaz. Tímto 

samozřejmě nechci snižovat následky jeho činů, ale snažím se poukázat na rozdílný 

úhel pohledu na ně. Odlišná situace je podle mého názoru u vlasovců. V jejich 

případě je kritický přístup některých autorů adekvátní. Zastávám názor, který byl 

prezentován i v určitých článcích, že vlasovci pomohli pražskému povstání pouze ve 

snaze se probít do amerického zajetí a vylepšit si svou pozici, jelikož jim bylo jasné, 

že jestli budou zajati Rudou armádou, tak jejich osud nebude hezký. 

Během psaní bakalářské práce bylo možné si všimnout rozdílů v terminologii. 

Zatímco v ruském tisku se převážně používal termín памятник (pomník), pouze 

jednou монумент (monument, ale také pomník), tak v českém tisku se pro označení 

pomníku maršála Koněva, používalo mnoho slov: socha, památník, a nakonec 

i pomník. Z hlediska četnosti použití byl v českém tisku, dle mého názoru, správný 

název – tedy pomník – využíván nejméně. Podobná věc se stala i v kauze ricin, 

zatímco ruský tisk používal v podstatě pouze slovo яд (jed), tak v českém tisku se 

používalo hlavně slovo ricin. K dalšímu podobnému jevu došlo na začátku dubna 

2020. V prvním z článků z Lidových novin byl původní ruský název Следственный 

комитет přeložen jako kriminální ústředna. V pozdějších článcích už byl ale 

používán termín Vyšetřovací výbor, což je správný překlad, přestože s chybným 

překladem se výjimečně setkáváme i později. 

Tato práce dokumentuje vývoj česko-ruských vztahů v letech  

2017 až 2021, ale do jisté míry poukazuje na důležité momenty vztahů Sovětského 

svazu/Ruské federace s mnoha zeměmi bývalé Varšavské smlouvy.  

V rámci této kauzy je také možné si povšimnout rozdílného přístupu k historii. 

Zatímco v České republice je historická debata možná a v mnoha článcích se vede 

polemika o historické úloze Koněva či vlasovců, tak ve vybraném ruském tisku se 

s ničím takovým nesetkáváme. Na základě zkoumání článků si lze všimnout toho, že 

ve sledovaném ruském tisku se většinou objevuje taková verze historie, která je 

představována oficiálními představiteli vlády (Lavrov, Peskov, Zacharovová, 

Zmejevskij, Medinskij). V jednom z článků je dokonce expresivněji napsáno, že 

současný režim v Rusku přešel od marxismu-leninismu k putinovskému 

nacionalismu. Pod termínem putinovský nacionalismus je možné si představit, že 

Putin a celá jeho kremelská administrativa využívá historii k povzbuzování 

vlastenectví a podporování své politiky. Nacionalismus samozřejmě nevyužívá 

pouze ruská vláda, ale domnívám se, že v Rusku je na národní hrdost občanů mířeno 

v rámci státní politiky více než například v České republice. 

Kauza mimo jiné ukázala, jak obrovskou moc mají v současné společnosti média. 

Proto se v dnešní době často mluví o takzvané mediokracii. Příkladem může být 

kauza ricin. Celá tato kauza by pravděpodobně vůbec nevznikla, kdyby Respekt 

nezískal přístup k tajným dokumentům BIS, která nejspíš neměla v plánu jejich 

zveřejnění, alespoň do momentu prošetření ruských diplomatů, kteří měli ricin do 



59 
 

Česka dopravit. Tento únik odsoudil i ministr vnitra Jan Hamáček a žádal jeho 

vyšetření. Dá se pouze spekulovat, jak a proč k úniku dat došlo. 

Od deníku Novaja gazeta jsem očekával větší obsahové odchýlení od deníků 

Izvěstija a Rossijskaja gazeta, ale v případě pomníku maršála Koněva k tomu 

nedošlo. Deník Novaja gazeta se výrazně věnoval přejmenování náměstí u ruského 

velvyslanectví na Náměstí Borise Němcova a nedaleké aleje na Alej Anny 

Politkovské. [7, 8, 9] Kromě toho se ve vybraných tiskovinách nedala dohledat 

zpráva, na kterou Miloš Zeman již v roce 2017 reagoval a kdy poprvé řekl, že 

nesouhlasí s odstraněním pomníku. Další taková situace nastala v případě dopisu 

Ondřeje Koláře z listopadu 2017, o kterém jsme se z článků nedozvěděli téměř nic, 

ale reakce na něj již bylo možné zaznamenat. 

Studium vybraných novinových článků i tak  poskytlo dostatek relevantního 

materiálu k naplnění všech tří cílů bakalářské práce. Výsledky této práce by se 

v budoucnu mohly použít k poukázání na ostré historické hrany česko-ruských 

vztahů. Kromě toho se na ní dá prezentovat vývoj česko-ruských diplomatických 

vztahů v letech 2017 až 2021.  

Myslím si, že na práci v budoucnu již nebude možné navazovat podobným stylem 

práce. Šlo by rozšířit paletu tiskovin, čímž by analýza reflexe asi byla ještě 

detailnější, ale vzhledem k tomu, že za celou dobu psaní bakalářské práce chyběla 

informace o původu nějakého údaje, na který se poté reaguje, pouze dvakrát, tak se 

domnívám, že by to přílišný efekt nemělo. V případě zvolení jiného přístupu by bylo 

možné hlouběji porovnat a okomentovat informace, jejichž zdrojem by se mohla stát 

právě tato práce. 
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